关于《明光市城市生活垃圾分类管理
办法》的起草说明
 
一、起草背景
[bookmark: _GoBack]随着社会经济发展和物质消费水平大幅提高，我市城乡生活垃圾产生量与日俱增，据统计，2020年我市城区生活垃圾无害化处理量为13.17万吨，比2015年增长6.51万吨，2021年1至3月已处理城区生活垃圾3.52万吨。明光市生活垃圾填埋场自2013年投入运营以来，现每日垃圾进场量已超过垃圾填埋场的日处理量，我市垃圾处置的难度和风险在不断加大，有必要深入推进生活垃圾源头减量和垃圾分类。
2020年9月1日《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》颁布实施，明确规定县级以上地方人民政府应当加快建立分类投放、分类收集、分类运输、分类处理的生活垃圾管理系统，实现生活垃圾分类制度有效覆盖。县级以上地方人民政府应当建立生活垃圾分类工作协调机制，加强和统筹生活垃圾分类管理能力建设。各级人民政府及其有关部门应当组织开展生活垃圾分类宣传，教育引导公众养成生活垃圾分类习惯，督促和指导生活垃圾分类工作。2021年1月1日，《滁州市城市生活垃圾分类管理办法》（滁州市人民政府令第27号）颁布实施，适用范围为滁州市城市建成区、南谯新区，规定其他县（市）生活垃圾分类管理可以参照执行。
为提升生活垃圾减量化、资源化、无害化水平，根据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》、《城市市容和环境卫生管理条例》等相关法律法规，市政府决定起草《明光市城市生活垃圾分类管理办法》加强全市生活垃圾分类管理工作。
二、工作目标
通过生活垃圾分类管理规范性文件的制定，不断完善全市生活垃圾分类投放、分类收集、分类运输、分类处理系统。一是减少垃圾处理量，提高垃圾堆肥的效果，有利于城市的正常运行和污染控制和处理设施。二是提高垃圾回收率，减少可回收物质的污染，提高可回收物质的纯度，减少可回收物质分类的工作量。三是减少污染。根据不同类型垃圾的性质，对收集容器和后端处理提出严格要求，减少环境污染，改善城市人居环境。
三、主要任务
一是明确管理机制。生活垃圾分类管理环节多、牵涉面广，实行生活垃圾分类管理需要一整套行之有效的管理机制。办法第五条、第六条确定了行业管理和属地管理相结合的管理模式：一是落实属地管理。强调市人民政府要建立生活垃圾分类管理工作联席会议制度，协调解决生活垃圾分类管理工作中的重大问题；街道办事处负责本辖区内生活垃圾分类管理日常工作；居（村）民委员会协助开展垃圾分类工作。二是强化部门职责。明确城市管理部门是生活垃圾分类管理的主管部门，负责相关工作的指导、协调和管理；市直相关主管部门按照有关法律、法规、规章和本级人民政府确定的职责，做好生活垃圾分类管理相关工作。
二是明确生活垃圾分类投放管理责任人制度。加强生活垃圾分类管理，重点是明确责任人，落实监管。通过建立完善的责任人制度，能确保分类投放落实到位，为之后的后续工作奠定基础。《办法》第十条、第十一条明确规定了生活垃圾分类投放管理责任人制度和管理责任人职责，生活垃圾分类管理责任作为环境卫生区制度的细化与延伸，管理责任人的确定与划分主要参照《城市和市容环境卫生管理条例》规定的环境卫生责任区制度。
三是明确垃圾分类收集、运输和处置的权利义务。分类收集、运输、处置是连接前端分类投放和末端资源化利用的重要环节。针对市民关注的分类投放后又被混装混运等问题，办法第十二条至十四条对分类收集、运输和处置作了较为全面的规范。一是明确生活垃圾的分类收集、分类运输、分类处置的方式和作业规范。二是严格规范收运和转运行为，明确收运单位必须使用专用车辆实行密闭运输，不得混装混运。三是明确生活垃圾处置单位的义务。
四是明确法律责任。为了进一步强调垃圾分类的重要性和未按照规定进行垃圾分类的上位法处罚，《办法》第二十一条根据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》、和《滁州市城市生活垃圾分类管理办法》中的罚则规定，强调了未在指定地点分类投放生活垃圾的罚则。《办法》第二十三条强调了处罚规定：违反本办法规定的行为，法律、法规、规章已有处罚规定的，从其规定。依据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》、《安徽省城市市容和环境卫生管理条例》、《城市生活垃圾管理办法》这些上位法，对违反本办法规定的行为，分别作出相应的处罚，本《办法》不再赘述相关罚则。如，违反本《办法》第十三条第二项规定随意倾倒、丢弃、遗撒、堆放生活垃圾的，根据《城市生活垃圾管理办法》（建设部第157号）第四十二条规定，随意倾倒、抛洒、堆放城市生活垃圾的，由直辖市、市、县人民政府建设（环境卫生）主管部门责令停止违法行为，限期改正，对单位处以5000元以上5万元以下的罚款。个人有以上行为的，处以200元以下的罚款。

