关于《明光市城乡建设用地增减挂钩试点
项目实施办法（讨论稿）》起草说明
市自然资源和规划局

一、背景依据
开展城乡建设用地增减挂钩试点项目（以下简称“增减挂”）工作以来，我市相继出台了相关规章。为稳妥有序推进“增减挂”，在统筹城乡发展、助力脱贫攻坚、推动乡村振兴、城乡建设等方面取得积极成效。但已不适应2020年1月1日起施行的新《中华人民共和国土地管理法》、2021年9月1日起施行的《土地管理法实施条例》、第三次国土调查、安徽省政府和省自然资源厅进一步转变政府职能，深化“放管服”改革的相关要求与规定。结合最严格的耕地保护政策的逐步落实，为规范开展“增减挂”实施工作，根据相关法律规章拟制定了《明光市城乡建设用地增减挂钩试点项目实施办法(讨论稿)》(以下简称“(讨论稿)”)。
二、主要内容
   （一）强化了国土空间规划、村庄规划和专项规划引领作用，规范国土空间用途管制要求，结合第三次国土调查与我市实际建立“增减挂”复垦利用项目库，根据各乡镇自然资源禀赋情况，规范各乡镇(街道)项目申报、实施。

   （二） 依据《城乡建设用地增减挂钩试点管理办法》（国土资发〔2008〕138号）等文件要求，明确“增减挂”拆旧地块土地复垦工程验收组织、验收内容、验收方式、验收管护流程，加强了对复垦后管护要求和耕地保护的责任。

（三）切实维护农民合法权益，规范乡镇(街道)严格履行项目实施村民经济组织重大事项公示、征求意见、听证等程序征得相关农村集体经济组织和农民同意，并明确了补偿标准和安置要求。

   （四）强化工作统筹协调，建立建全政府主导、部门协同的工作机制，加强系统谋划，统筹衔接，保障“增减挂”项目顺利推进实施。

   （五）建立奖励激励机制，对实施“增减挂”项目的乡镇(街道)明确了乡镇(街道)和拆旧区农户奖励激励措施和标准。

   （六）严格监督管理，加强了“增减挂”项目全流程监管，明确项目规范资金、实施、权属变更、验收中的责任，对不作为、乱作为违法违规依法依规相关责任人的责任。

（七）根据自然资源部办公厅印发《关于以“三调”成果为基础做好建设用地审查报批地类认定的通知》文件要求，自4月15日起“增减挂”按“三调”成果组卷申报，我市比对“三调”数据库数据，村庄建设用地面积大幅减少（约52%），实施“增减挂”成本增加，拟将“增减挂”工作经费由原62000元/亩，(其中含乡镇（街道）工作经费4000元/亩、市自然资源和规划局工作经费4000元/亩)。提高到125000元/亩，(其中含乡镇(街道)工作经费5000元/亩、市自然资源和规划局工作经费5000元/亩)。
三、重要意义
“增减挂”是一项一举多得的重大政策措施，是解决当前保障我市社会经济发展和城乡建设用地需求，推进新农村建设,统筹城乡发展的重要手段，是实现工业反哺农业、城市支持农村，拓展农村建设发展资金来源，促进城乡均衡发展，节约集约用地，促进科学发展，促进自然资源可持续利用的重要模式。也是解决发展与保护耕地矛盾的有效途径。
四、总体目标
（一）通过增减挂钩,将节约出的土地指标，调剂到城镇使用，能够获得土地收益反哺农村，可以为新农村和新型城镇化建设筹集大量的资金。

（二）增减挂钩是促进土地节约利用,提高保障发展和保护自然资源能力的有效途径。我市正处于城镇化、工业化快速发展时期，土地需求刚性增长，建设用地供需矛盾突出，保障发展和保护自然资源面临着巨大困难。通过增减挂钩工作,开展旧村庄、空心村、废弃建设用地等的整理复垦, 坚持山、水、田、林、湖、草综合整治，不仅能够增加有效耕地面积，提高耕地质量，坚守耕地红线；而且有利于提高土地节约利用水平，优化土地利用结构布局，有效拓展建设空间，为经济社会发展提供用地保障。

（三）进一步加强组织领导，落实有关部门工作职责，做好保障工作，并严抓工作调度，严格兑现考核奖惩。

五、特别说明
因原国土资源部《历史遗留工矿废弃地复垦利用试点管理办法》的通知到期废止，待国家、省出台相关规定后参照本(讨论稿)实施。
