泊岗乡突发青少年儿童溺水事件应急处置预案（征求意见稿）
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　　1.1编制目的
　　有效预防、及时控制和消除突发青少年儿童溺水事件及其危害，指导和规范各种突发青少年儿童溺水事件的应急处理工作，最大程度地减少突发青少年儿童溺水事件对社会造成的危害，保障公众身心健康与生命安全。
　　1.2编制依据
　　依据《2023年明光市预防青少年儿童溺水工作实施方案》，制定本预案。
　　1.3适用范围
　　本预案适用于突然发生，造成或者可能造成社会不良影响溺水事件的应急处理工作。
　　1.4工作原则
　　1.4.1政府主导，社会参与
　　在乡人民政府的统一领导和指挥下，组织协调各职能部门、基层卫生组织、各村（村组）、部门单位、群众组织、社会团体、企业以及个人等共同参与突发青少年儿童溺水事件应急处理工作。
　　1.4.2预防为主，常备不懈
　　定期开展防溺水隐患排查，及时发现各类危险因素，制定并落实相应的监测预警和预防控制措施；普及防溺水知识，提高居民自救、互救、避险，开展救助演练，提高各类组织和居民对突发青少年儿童溺水事件的防范意识和应对能力；落实各项防范措施，做好人员、技术、物资和设备的应急储备工作。
　　1.4.3快速反应，依法处置
　　加强突发青少年儿童溺水事件信息系统建设；做到早发现、早报告、及时正确处理；加强包保责任人宣传防范意识，保证各类突发青少年儿童溺水事件应急处理措施能迅速执行。
　　1.4.4群专结合，科学防控
　　明确乡村网格化管理分工，发挥村组优势，广泛动员村组各种力量，壮大志愿者队伍，积极配合有序开展突发青少年儿童溺水事件的危害宣传工作。
　　2应急指挥体系及职责
　　2.1应急处理领导小组和职责
　　乡成立青少年儿童溺水应急处突领导小组，由乡长任组长，分管领导、卫生院院长、派出所长担任副组长，学校和行政村为成员，乡青少年儿童溺水应急处突领导小组负责对突发青少年儿童溺水事件应急处理的统一领导、统一指挥，作出处理突发青少年儿童溺水事件的重大决策，决定要采取的相关措施，职责如下：
　　2.1.1做好和配合上级职能部门做好突发青少年儿童溺水事件的应急处理工作。
　　2.1.2负责辖区内突发青少年儿童溺水事件应急工作的指挥、组织和协调。
　　2.1.3监督检查本乡各部门、各单位、各村（村组）在突发青少年儿童溺水事件应急处理工作中履行职责情况。
　　2.1.4评估和总结突发青少年儿童溺水事件应急处理工作，完善预案。
　　2.1.5组织开展突发青少年儿童溺水事件相关知识、技能的培训和演练。
　　2.2应急处突领导小组的成员和职责
　　应急处突领导小组的成员根据突发青少年儿童溺水事件的性质和应急处理工作的需要确定，主要由党政综合办、派出所、中心学校、卫生院、各村（村组）等部门组成，应急处理领导小组成员单位职责如下：
　　乡卫生院：负责组织制订突发青少年儿童溺水事件及时抢救方案；统一组织实施应急医疗救治工作。
派出所：密切注视事件动态和与社会动态，依法、及时、妥善地处置与溺水有关的突发事件，查处违法犯罪活动，维护社会稳定。
中、小学：校领导及班主任要在第一时间赶到现场，组织实施突发青少年儿童溺水事件控制措施，做好救治劝导和安抚工作。
村（村组）：村主要领导及包片责任人要在第一时间查清时间情况，及时向乡防溺水领导小组报告，并迅速赶赴现场，组织实施抢救，做好注意做好劝导和安抚工作。
　　2.3应急指挥工作机构
　　2.3.1应急处理领导小组办公室
　　乡青少年儿童溺水应急处突领导小组下设办公室，分管领导兼任青少年儿童溺水应急处突领导小组办公室主任，成员由相关人员组成。乡青少年儿童溺水应急处突领导小组办公室职责如下：
　　负责本乡突发青少年儿童溺水事件应急处理工作；组织协调信息反馈、救助处置工作。
　　2.3.2卫生应急技术机构
　　乡卫生院是本乡突发青少年儿童溺水事件应急处理的技术机构，工作职责如下：
　　（1）负责本单位专业人员的技术培训，提高医务人员应对突发青少年儿童溺水事件的能力。
　　（2）参与制订《本乡突发青少年儿童溺水事件应急预案》，承担技术方面的指导，协助乡制定突发青少年儿童溺水事件应急预案；开展分析辖区内各类青少年儿童溺水安全隐患，提出改进意见；开展辖区内居民的健康教育工作，普及突发青少年儿童溺水事件应急知识和技能。
　　　2.4村（村组）应急指挥机构
　　根据突发青少年儿童溺水事件的性质和应急处理工作的需要，必要时各村成立突发青少年儿童溺水事件应急处理领导小组，村主任任组长，职责如下：
　　建立、健全突发青少年儿童溺水事件应急组织及制度，明确职责分工，制定完善突发青少年儿童溺水事件应急预案；组织群众参与溺水应急知识的宣传教育、技能培训和演练；配合政府各职能部门做好各项防控措施的落实等工作。
　　2.5其他单位应急指挥机构
　　根据突发青少年儿童溺水事件的性质和应急处理工作的需要，必要时各部门单位、卫生室、个体诊所、红十字会、工会、共青团和妇联等社会团体成立应急处理领导小组，职责如下：
　　各部门单位：建立、健全单位内部突发青少年儿童溺水事件应急组织及规章制度，明确职责分工；制定并逐步完善本单位突发青少年儿童溺水事件应急预案；组织单位内部的溺水应急宣传教育和应急技能培训；做好和配合政府各职能部门做好各项防控措施的落实等工作。
　　3预防预警机制
　　3.1报告
　　任何单位和个人都有权向乡政府报告突发青少年儿童溺水事件及其隐患，也有权向上级政府部门举报不履行或者不按照规定履行突发青少年儿童溺水事件应急处理职责的部门、单位及个人。
　　3.2.责任报告单位和责任报告人
　　(1)责任报告单位：各村，其他有关单位，主要包括突发青少年儿童溺水事件发生单位。
　　（2）责任报告人：各村、企事业单位的负责人。
　　3.3.1报告时限和程序
　　突发青少年儿童溺水事件,有关单位应当立即向乡人民政府报告。乡人民政府防溺水办公室应立即组织进行现场调查确认，及时采取措施，随时向泊岗乡青少年儿童溺水应急处突领导小组报告事态进展情况，乡青少年儿童溺水应急处突领导小组应当在2小时内将事件的情况向市人民政府和市教体局报告。并随时向泊岗乡青少年儿童溺水应急处突领导小组报告事态进展情况，泊岗乡青少年儿童溺水应急处突领导小组应当在1小时内将事件的情况向市人民政府和市教体局报告，发生特别重大突发青少年儿童溺水事件或特殊情况，都必须立即报告。
　　3.3.2报告内容
　　突发青少年儿童溺水事件报告分首次报告、进程报告和结案报告，要根据事件的严重程度、事态发展和控制情况及时报告事件的进程。首次报告未经调查确认的突发青少年儿童溺水事件或存在隐患的相关信息，应说明信息来源、危害范围、事件性质的初步判定和拟采取的措施。
　　4善后工作
　　4.1善后处置
　　动员相关力量，充分发挥村委会作用，开展安慰和帮办。
　　4.2社会救助
　　乡人民政府要组织有关部门对溺水事件家庭，依据相关政策给予相应的补助和抚恤和帮办理赔事宜。
　　4.3后果评估
　　突发青少年儿童溺水事件结束后，泊岗乡青少年儿童溺水应急处突领导小组应配合上级部门，对突发青少年儿童溺水事件的处理情况进行评估，同时对泊岗乡突发青少年儿童溺水事件进行自我评估。自我评估内容主要包括：事件概况、现场调查处理概况、病人救治情况、处理措施效果评价、全乡资源的动员与组织情况、全乡各相关组织的协调与配合情况、对上级职能机构开展现场处理工作的配合情况、物资及经费使用情况、应急处理过程中存在的问题和取得的经验及改进建议。评估报告报市人民政府和市教体局。
　
　　5.奖励和责任
　　对乡内参加突发青少年儿童溺水事件应急处理做出贡献的先进集体和个人进行表彰，并对其事迹和精神进行宣传。对在突发青少年儿童溺水事件的预防、报告和处理过程中，有玩忽职守、失职、渎职等行为的，依据相关法律法规的规定追究当事人的责任。

