2021年潘村镇预防青少年儿童溺水工作

实施方案

为切实做好我镇预防青少年儿童溺水工作，保障青少年儿童生命安全，维护社会和谐稳定，根据我镇实际，特制定本实施方案。

一、指导思想

大力认识加大预防青少年儿童溺水工作的必要性和紧迫性，树立以人为本、生命至上，实在增强工作责任感，积极采用防范措施，全部落施工作责任，扎实开展预防青少年儿童溺水隐患治理工作，坚决防止青少年儿童溺水事故发生，保障青少年儿童生命安全，维护家庭幸福和社会稳定。              

二、组织领导和职责分工
    为进一步加强对我镇预防青少年儿童溺水工作的组织领导，镇政府调整充实潘村镇预防青少年儿童溺水工作领导小组，镇长李兵任组长，分管安全的副镇长刘洋和宣传分管领导李进云任副组长，相关职能部门负责人为成员。主要职责如下:    

宣传教育。精心组织开展各种形式的宣传教育工作，对学生要做到日常安全教育和节假日前专题教育相结合，印发以防溺水为主题的致学生家长一封信，通过发送信息、打电话、上门走访等形式多途径开展宣传教育工作，强化学生家长的责任意识、安全意识，促其履行未成年人“法定监护人”的责任和义务。印发有关预防学生溺水、交通安全等方面的知识问答、宣传手册等，重点宣传戏水的危害与游泳安全知识；要求学生做到“四不”,即：不在无家长的带领下私自下水游泳；不擅自与同学结伴游泳；不到无安全设施、无救护人员、无安全保障的水域游泳；不到不熟悉的水域游泳。

暑期值班制度。暑假期间各校要成立暑期学生安全工作小组，认真开展学生入户家访。进一步做好假期值班，完善信息报送制度，实行双周报告、零报送制度，一旦发生学生溺水事件，按照教育部《学生伤害事故处理办法》规定程序报告，

3、镇综治办、派出所：研究制定事故稳妥处置预案，扎实做好各项应急准备工作，确保一旦发生事故，可以在第一时间妥善处置。国土所、水利站对非法取土、塘坝任意改造等现象进行严厉打击，对因此而遗留的水坑、围堰等，要责令责任人限期修缮，确保不留隐患。做好重要水利设备、河塘、桥梁等学生溺水事故易发地段的监管，开展除险检查工作。在河塘、桥梁等重要地段设立醒目警示标识，采用必要的除险措施。

4、建立辖区内所有水域“身份证”制度。分村对重点水域进行地毯式摸排，统一水域编号，注明盛水期平均深度、距居民点最近距离、有无发包及承包合同、承包人、危险程度预测、有无安全警示标识等信息，认真制定并填报重点水域监管明细信息表。同时，确保辖区内所有水库、河塘、桥梁等重点地段都设立醒目的警示标识，每个警示标识牌都要注明该水域相关信息及负责人联系电话。

5、各村：按照“属地管理、分级负责”的原则，实行包保责任制，明确各村书记为此项工作第一责任人。利用广播、宣讲标语等不同形式，做好本辖区内防溺水安全宣讲工作。对各水域设立醒目的安全警示标识并定期派人加大巡查，做到警示标识全覆盖，隐患排查全覆盖。创立与家庭假期安全对接，开展落施青少年儿童安全教育监护责任的家访活动，关注重要家庭的防溺水安全工作。发生安全意外情况时，立即、正确处置，并在第一时间上报镇政府。负责收集整理本辖区内防溺水安全工作各类材料、图片，归档备查。

6、制定应急预案。组织相关人员建立应急分队，配备必要设备，进行培训演练，确保危急时刻能够及时应对，有效处置。如有事故发生要积极主动牵头负责处理好善后事宜，公安和教育等有关部门要密切配合。经调查确认属意外伤亡，学生家长情绪激动甚至失控的，先由村两委主动负责做好稳控和安抚工作，确保在当地得到有效化解。

    三、实施步骤
    (一)动员部署阶段(5月25日前)

制定全镇预防青少年儿童溺水工作实施方案，召开防溺水工作领导小组会议。各村、各有关部门召开防溺水工作专题会议，研究部署本辖区、本部门预防青少年儿童溺水工作。    

(二)排查整治阶段(5月26日一6月25日)

    各村民委会，各中、小学，机关各单位要按照职责分工全面开展自查自改工作，建立排查台帐，对发现的各类隐患逐一进行整改，确保警示标识和隐患整改全覆盖。

    (三)检查验收阶段(6月27日一7月5日)
    镇政府成立专项督查组，对各村民委会，各中、小学，机关各单位职责落实、自查和整改情况进行督查。

    (四)巩固常抓阶段〔全年，重点是署假等节假日期间)
    抓好整改、巩固、提升工作；建立健全机制和制度；定期、不定期开展督查、检查、宣传教育活动等。

     四、工作要求
    (一)加强组织领导
各村、各部门要健全预防青少年儿童溺水工作组织机构，立即召开相关会议，认真部署本辖区、本部门预防青少年儿童溺水工作。    

(二)强化工作举措
各村、各有关部门应采取多种形式加大预防青少年儿童溺水工作的宣传力度，深入开展有关法律、法规和青少年儿童自我安全防范意识教育，健全工作方案和应急预案，细化工作措施，认真开展自查和整改工作。    

(三)严肃责任追究

    各村民委会，各中、小学，机关各单位要按照《未成年人保护法》等法律法规要求，切实落实管理责任，加强信息报送，不得有情不报和缓报。凡因工作不到位、责任不落实、措施不得力而引发事故或造成严重后果的，将严肃追究相关单位和责任人的责任。



