2021年安全生产工作总结及2022年重点工作安排

明光市2021年安全生产工作总结及2022年重点工作安排情况如下：
    一、总体形势
    今年以来，全市安全生产工作在市委市政府坚强领导下，以三年专项整治集中攻坚为核心，以“大排查大起底大整治”为抓手，进一步压实责任，安全生产形势总体稳定。截至目前，统计上报生产安全事故5起，死亡5人，其中道路交通运输业事故3起、3人，商贸制造业事故2起、2人，较上年同期事故起数、死亡人数均持平。农林牧渔业、采矿业、建筑业及其他行业继续保持稳定，未发生生产安全事故。
    二、主要做法
   （一）坚持高位推动，强化要素保障
一是强化责任落实。按照《明光市党政领导干部安全生产责任制实施细则》规定，进一步压实市乡两级领导班子安全生产责任，市委市政府领导班子带队检查安全生产工作37次，属地和部门党政领导干部带队检查165次，排查治理各类安全隐患261项。

二是强化宏观指导。印发《明光市2021年安全生产工作要点》，对确定的44项重点工作，列出责任清单，下发指导性文件90余件，先后向相关分管市领导递交《提示单》24件、向属地和部门下达《工作交办单》79件、向有关企业下达《隐患整改指令书》48份。
三是强化跟踪问效。联合市纪委监委、市作风办及有关行业主管部门组成督导组，对安全防范责任措施落实情况“四不两直”明察暗访，及时通报有关情况，督促问题隐患整改。

四是强化问题整改。针对2020年度安全生产和消防工作考核中发现的问题，向乡镇街道和部门下发《整改意见书》34份，推动属地和部门落实整改措施。
    （二）坚持问题导向，强化源头管控
    一是强化集中攻坚。以安全生产专项整治三年行动为重点，制定实施《明光市“1+10+10”安全生产专项整治三年行动集中攻坚阶段实施方案》，明确工作重点、突出监管执法，累计排查事故隐患4546项，整改完成4231项。

    二是强化专项行动。持续开展安全生产“大排查大起底大整治”专项行动，累计排查各类单位7968家次、排查整改隐患4519项；深刻汲取我市“11.19”火灾事故教训，集中开展为期2个月的安全生产“大排查大整改大提升”专项行动，已完成调查摸底、集中排查、分类交办，进入集中整治阶段，共排查经营主体712家、隐患3919条，向工作责任单位下发《工作提示单》41份，向联系市领导承报《工作提示单》24份，印发《应急管理专报》4期，督促指导隐患所在单位务必于1月23日前完成整改。
    三是强化火患治理。对81个有物业小区、54个无物业小区、4个物流广场集中开展消防安全隐患排查、整治，对132处安全隐患下达《整改督办通知》。完成无物业小区消防通道警示线施划，制作安装警示牌1000块，在小区发放张贴通告1000份。
    四是强化社会监督。对群众反映的14件风险隐患，经认真核查，交由有关乡镇和部门督促整改到位。对省安全生产举报平台转办的46件举报事项，按照职责分工，分别交办职能部门调查核实，均已办结。 

    （三）坚持统筹兼顾，强化基础保障
    一是强化执法监管。对烟花爆竹、危险化学品和工贸企业开展执法检查177家次，立案查处10起，罚款21.5万元，没收销毁违法烟花爆竹410余件。联合商务、市场监管部门查处非法流动加油车9辆，关闭取缔非法加油点18家。牵头消防、公安、供电对存在严重火灾隐患的小作坊依法予以取缔。查办的明光街道居民杨某非法经营乙炔、氧气案，已移送公安机关以涉嫌危险作业罪侦办，该案是《刑法修正案（十一）》施行后滁州市首例刑事移送案件，入选应急管理部行刑衔接典型案例。
二是强化服务指导。先后聘请专家上门对50家规模以上企业开展安全生产标准化创建服务指导，提升企业创建积极性和主动性，同时对仍未开展标准化创建的企业进行执法监督。目前，我市创建达标企业38家，其中高危行业企业安全生产标准化创建率达百分之百。    

三是强化主体责任。服务指导企业建立健全全员安全生产责任制，对9家不履行全员安全生产责任制的企业，共罚款21万元。目前，我市所有高危行业企业和规模以上企业均已建立全员安全生产责任制。

（四）坚持专常并举，强化应急保障
    一是强化教育培训。举办全市应急管理综合业务培训班，开展重点行业领域安全警示教育和培训12次，结合“江淮普法行”和“五进”活动开展宣教活动48场次。
二是强化应急保障。结合“安全生产月”系列活动，大力宣传安全生产知识，在全国安全知识网络竞赛中获滁州市第一。市应急局报送的反映应急救援战线先进事迹的短视频《守护者》获评全省十大优秀作品，由省应急厅选送应急部参评。加强应急救援队伍技战术培训，荣获滁州市应急救援技能大比武团体第一名，包揽个人单项前三名。

三是强化预案管理。修订完善《明光市突发事件总体应急预案》《明光市生产安全事故应急预案》等四个预案，加强政企预案衔接，提高应急处置能力。组织各类应急演练活动127场，其中全市综合性应急演练5场。滁州市工贸行业有限空间作业应急救援演练现场会、滁州市防汛抢险应急演练现场会相继在我市举办。2021年安徽省地震应急救援演练在我市成功举办，省应急厅领导给予高度评价。
    四是强化区域协作。加强与相邻县（市）应急协作体系建设，主动与江苏盱眙县对接，签订应急救援联动协议，初步构建跨区域应急救援协作机制。
    三、存在问题
（一）基层网格责任尚未健全。“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”，“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”刚性规定在执行过程中，存在盲区和层层递减，尤其乡镇一级人员配置不到位等问题依然存在。

（二）部分行业领域风险居高不下。加工类小作坊火灾隐患根治不彻底，建筑工地临边防护和个体防护不到位，道路交通路况复杂、水上交通点多线长等个性化问题，以及城市运营欠账多、农村消防基础差等共性问题客观存在。

（三）少数企业主体责任履行不到位。少数企业生产安全制度不健全，规范执行不严格，安全投入不到位，现场管理不规范，员工岗前安全教育培训缺失，违规生产、违规施工、违章指挥现象时有发生。
四、2022年工作计划
（一）压实安全责任。继续推动落实属地党委政府领导责任、“三个必须”部门监管责任、企业主体责任，加强过程管控，督促各方责任落实落细，严格实行“一票否决”“一票否优”。

（二）坚持管服并重。制定并严格落实年度执法计划，强化联合执法、重点执法，切实加强重点领域、重点时段、重点部位、关键环节的监督检查，全覆盖、高频次抓好高危行业领域企业执法监管，不断加大隐患排查治理和打非治违工作力度。严格落实化工集中区安全准入制度，提高企业本质安全水平。

（三）深化专项整治。聚焦重点难点问题，加大安全生产专项整治三年行动攻坚力度。坚持条块结合，发挥有关部门专业优势和牵头部门的统筹协调作用，形成治理合力。针对高温汛期和节假日等关键节点，强化工作部署，建立健全重点时段安全生产调度制度，针对性组织开展安全生产明查暗访，切实推动安全防范各项任务措施落实落地。

（四）完善保障机制。积极推进应急管理综合行政执法改革，进一步明确基层应急管理机构工作职责，有效传导压力，激发活力，全面提升安全生产事故预防、自然灾害防治和应急管理能力，努力实现应急管理体系和能力现代化。

（五）优化资源配置。按照“宁可十防九空，不可失防万一”的原则，加强人才物资储备，做到有备无患。按照“全灾种、大应急”要求，强化岗位练兵，开展常态化演练，确保高效应对。

（六）强化宣传教育。深入推进安全生产、应急管理宣传活动，持续开展《安全生产法》（2021年修订版）《刑法修正案》（十一）关于安全生产等宣传教育活动，提高企业职工、城乡居民参与积极性，增强全民安全生产意识。


