明光市全面推进屋顶分布式光伏
规模化开发实施方案
（征求意见稿）

为深入贯彻碳达峰碳中和重大战略部署,加快分布式光伏应用，努力构建新型能源体系，推动我市经济社会绿色低碳转型，根据《安徽省“十四五”可再生能源发展规划》和《安徽省推进整县(市、区)屋顶分布式光伏开发试点实施方案》，特制订本实施方案。
一、发展目标
以碳达峰碳中和目标为引领，发挥我市光伏应用良好基础，加强统筹谋划和数字赋能，全面统筹推进屋顶分布式光伏大规模、高质量开发，“十四五”末全市安装屋顶面积约180万平方米，总装机容量约200兆瓦。光伏发电装机规模大幅提升、绿色电力供给能力显著增强、用能结构稳步优化，加快构建以光伏发电为主体的新型能源体系。
二、基本原则
围绕分布式光伏发展实际需求，完善分布式光伏规划、设 
计、建设、并网、运维等标准体系，引领光伏行业高质量发展， 
打造整市分布式光伏规模化开发试点的明光做法。
(一)坚持市场主导和政府引导。充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，强化企业主体地位，发挥政府在规划引导、政策扶持、市场监管、公共服务等方面作用。强化光伏应用示范带动，将分布式光伏规模化开发打造成市场化程度高、普及面广、高质量发展的惠民实事工程。
(二)坚持统筹安排和整体推进。统筹老旧小区改造、美丽乡村、招商引资等工作，在客观真实摸查屋顶资源的基础上，因地制宜制定各地屋顶分布式光伏开发规划，根据各类屋顶建设条件落实情况和开发难易程度，科学安排年度实施计划，分类分批有序推进。
(三)强化质量管控。全市分布式光伏项目应选择质量好、性能稳定的光伏组件、逆变器及储能等设备，结合房屋质量确定承载方式，选择高水平专业设计、施工、监理队伍，采用相对统一的建设安装标准，确保发电效率和运行安全。
(四)坚持因地制宜和就近消纳。发挥区域资源优势，积极推进分布式光伏发展。优先支持符合规划设计、结构性安全、建设条件好、用电量大、电力消纳有保障的工商业分布式光伏，有序推进光伏电站建设。
(五)坚持规范管理和安全可靠。严格执行分布式光伏电站建设、并网、运维的国家和行业技术标准规范，建立健全项目建设全过程质量管理机制。严守安全底线，强化并落实项目建设运营单位和属地的安全生产主体责任和安全监管责任，确保光伏电站安全稳定运行。
三、重点领域

围绕“碳达峰、碳中和”和乡村振兴战略，按照有效整合屋顶资源，有序推进集约、高效、规模化开发，拓展光伏发展空间，引导居民绿色能源消费的目标要求，根据不同资源属性，确定工作重点目标领域。 
(一) “光伏+”公共建筑。现有车站、学校、医院、党政机关、事业单位办公用房等公共建筑可利用屋顶安装比例达到40%以上；商业建筑屋顶安装比例达到30%以上；自来水厂、污水处理厂等公共基础设施的大型构筑物（建筑物）上空可利用面积安装比例达到70%以上。国有属性工业厂房、新建（改建）大型停车场地等公共基础设施可利用面积安装比例达到100%。(责任单位:市发改委、经开区管委会、市经信局、市机关事务管理中心、市住建局、市供电公司、市跃龙集团、市久天集团、市嘉元公司，各乡镇人民政府、街道办事处)
(二)“光伏+”民营企业。在符合建筑工程条件的前提下，存量工业建筑及配套用房，按照“宜建尽建、愿建尽建”的原则建设屋顶分布式光伏发电项目，安装比例达到40%以上。在满足安全生产的前提下，现有年综合能耗超过 500 吨标准煤且具备建设屋顶光伏发电条件的企业（项目），原则上都要利用屋顶配套建设光伏发电项目。(责任单位：经开区管委会、市经信局、市发改委、市自然资源和规划局、市住建局、市供电公司，各乡镇人民政府、街道办事处)
(三) “光伏+”居民。农村户用屋顶安装比例达到30%以上，新建农村户用屋顶安装比例达到40%以上，新规划新农村集中搬迁住房屋顶安装比例达到 50%以上，新建村集体物业设施屋顶安装比例达到50%以上。鼓励委托由政府优选的投资开发主体实行集中开发、汇集送出。(责任单位:市自然资源和规划局、市住建局、市城管执法局、市农业农村局、市供电公司、各乡镇人民政府、街道办事处)
四、重点任务
(一)创新统筹开发模式。按照“政府引导、多方参与、政策支持”的方式，以嘉元公司为主体，鼓励社会资本参与，探索搭建集投资、建设、运营为一体的专业屋顶分布式光伏合作平台。发挥各自优势，共同推进全市屋顶分布式光伏项目的开发、建设和运营。(责任单位: 市嘉元投资有限公司、经开区管委会、跃龙集团、各乡镇人民政府街道办事处)
(二)精准摸排可开发资源。按照行业主管和属地负责的原则，全面梳理摸排各类可利用开发资源，按照各类建筑和设施屋顶安装光伏比例目标，充分考虑国土空间总体规划、屋顶建设条件和负荷消纳能力，制定分年度开发建设方案，分类分批有序推进。(责任单位：市发改委、市嘉元公司、市各行业主管单位、各乡镇人民政府、街道办事处、经开区管委会)
(三)规范项目建设管理。强化光伏发电项目事前事中事后监管，打造全生命周期管理模式。规范开发秩序，做好项目备案信息核实，及时组织清理备案满2年未实质开工建设的项目。协调落实项目建设条件，密切跟踪建设进度，确保项目早开工早并网。(责任单位：市发改委、经开区管委会、各乡镇人民政府街道办事处)
(四)强化电站运维保障。加强全市光伏电站统一监管，组建专业的运维服务与技术支持队伍，加强对光伏电站运维管理。鼓励存量电站改造提升，通过设备更换、组件自清洁改造等方式，提高发电效率降低运维成本。强化光伏电站运行效率综合评价及质量抽查，将单位装机发电量作为重要评价指标，对产品质量存在问题依法处理。(责任单位：市发改委、市嘉元公司、市市场监管局、市应急局、经开区管委会、市供电公司、各乡镇人民政府街道办事处)
(五)做好光伏发电消纳。注重开发应用与电网接入有效衔接，综合考虑本地区电网承载及消纳能力，做好区域电力平衡。加强配电网升级改造，提升高比例光伏并网适应性，保障光伏项目接入需求，确保分布式光伏并网后安全稳定运行。加快光伏储能设施建设，鼓励光伏电站合理配置储能系统，为电力系统提供容量支撑及一定调峰能力。(责任单位：市供电公司、市发改委、经开区管委会、各乡镇人民政府街道办事处)
(六)探索新型发展模式。创新“光伏+”应用，开展“光伏+5G”、“源网荷储”等新应用探索研究。探索建设工业绿色微电网，实现光伏、储能、智慧能源管控系统等集中应用，促进多能高效互补利用，加快建设新型能源体系。(责任单位：市发改委、市经信局、市住建局、市嘉元公司、市供电公司、各乡镇人民政府、街道办事处)
五、保障措施
(一)强化组织领导。成立明光市全面推进分布式光伏规模化开发领导小组，由市政府分管能源工作副市长担任组长，市相关单位负责人为成员，统筹指导全市光伏应用发展。办公室设在市发展改革委，负责领导小组日常工作。各乡镇、有关单位要成立相应工作专班，配合做好分布式光伏发电开发建设工作，确保如期完成目标任务。
(二)严格把关指导。根据实际可开发容量，划分为一个或多个建设包，由市政府授权市嘉元公司对拟来明投资屋顶光伏企业进行公开招标。由市发改委、司法局负责投资合作文本的审核和把关。明光市全面推进分布式光伏规模化开发领导小组统筹谋划、协调推进规模化开发工作。 
(三)强化宣传引导。各地、各有关部门和相关媒体要加大宣传、正面引导，大力宣传屋顶分布式光伏开发试点的重要意义和作用效益。市发改委要会同各地、各有关部门和有关实施企业及时总结经验做法，宣传创新典型，力争形成有价值、可推广、可复制的做法。
[bookmark: _GoBack](四)强化考核机制。市各行业主管单位要按照任务要求，制定各领域促进光伏应用发展细化方案，明确推广计划，压实工作责任。要将光伏发展作为能源低碳转型发展工作的重点，按照年度发展目标，落实光伏开发任务。建立定期通报和考核评价制度，及时通报各地光伏开工及并网进度，总结梳理经验做法，做好创新亮点宣传。对推进光伏产业发展推诿扯皮或在项目审批、建设、运营和监管中未履行主体责任的，将适时提请市全面推进分布式光伏规模化开发领导小组予以通报。
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