2023年潘村镇预防青少年儿童溺水工作实施方案
为切实做好我镇预防青少年儿童溺水工作，保障青少年儿童生命安全，维护社会和谐稳定，根据我镇实际，特制定本实施方案。

一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实上级有关会议和文件精神，牢固树立“以人为本、生命至上、安全第一、预防为主”的工作理念，按照属地管理、分级负责，全面落实青少年儿童的监管责任，建立健全联防联动工作机制，采取积极防范措施，扎实开展青少年儿童溺水隐患治理工作，严防青少年儿童溺水事故发生。

二、工作原则和目标要求

坚持预防为主、标本兼治，群防群治、源头治理；坚持属地管理、分级负责，尽职免责、失职追责，全面压实教育、管理、监护责任，建立健全政府、学校、家庭、社会“四位一体”预防溺水事件工作体系，构建完善长效工作机制，筑牢学生防溺水屏障，最大限度减少溺亡事件发生。

三、工作重点和职责分工
（一）重点工作。突出溺水事件预防，切实看牢青少年儿童中的留守儿童、单亲家庭儿童、外来务工人员子女及困境儿 
童等重点人群；把牢5月至10月天气炎热、暑期及冬季水域结 
冰等溺水事件高发时段；守牢易发生溺水事件的河湖、溪流、 
河塘、坑坝、水库等危险水域。切实做到宣传教育全覆盖、警 
示标志全覆盖、隐患排查整改全覆盖、监管监控全覆盖、巡查 
防范全覆盖。 
重点围绕以下十个方面开展：一是持续加大宣传教育，以 
多种形式全覆盖的开展防溺水宣传教育，宣传氛围浓厚。二是 
强化水域管理落实情况，原有水域建立台账，明确水域权属主 
体和责任人，水域警示标识和防护设施、配备必要的救生设备 
（包括带长绳的泳圈、长竹竿、竹梯等）。三是实行隐患动态清 
零，实行常态化隐患排查整治并立即整改机制。四是强化重点 
水域巡查巡逻，组建水域巡查队伍，明确水域巡查人员，多种 
形式开展重点水域巡查。五是加强应急救援队伍建设，各村（社 
区）组建溺水应急救援队伍，组建应急救援微信群， 定期开展应急救援应急演练。六是实行包保责任制，对所有水 域实行包保、对重点人群实行包保，对防溺水工作实行镇干部包村、村干部包组、组干部包户机制。七是严格落实报告制度，实行零报告和周通报制度、重要情况随时报告制度。八是认真开展自查工作，各乡镇和行业主管部门要定期组织开展自查整改，同时要设置举报电话，接受群众监督。九是严格执行责任追究制度，对工作不力、造成事故发生的相关责任人进行责任追究。 十是纳入工作考核。各乡镇街道和防溺水成员单位要防溺水工作开展情况纳入领导班子和领导干部考核。  

（二）具体职责分工

文化站：启动“预防青少年儿童溺水工作宣传教育活动”，做好预防青少年儿童溺水安全防护工作的宣传报道。要利用以电子滚动字幕、专题专栏、安全宣传教育片、宣传标语等多种形式，积极开展安全知识宣传。

各中、小学校：1、宣传教育。精心组织开展各种形式的宣传教育工作，扎实开展“1530”防溺水安全教育，增强学生防范意识，提高自我救护能力；通过召开家长会、上门走访、发送警示信息、打电话等多途径开展宣传教育工作，强化学生家长的责任意识，督促其履行未成年人“法定监护人”的责任和义务，积极创设条件开设游泳课。重点围绕防溺水“十个一”和“六不两会”开展教育活动。“十个一”即“上一堂预防溺水专题教育课;节假日前集中开展一次安全教育;组织一次预防溺水和游泳安全知识竞赛或知识展板等宣传活动;印发一份游泳安全和预防溺水宣传册页;召开一次家长会;开展一次家长专访活动;印发一份致家长一封信;布置一篇防溺水安全教育作业;建立每周一次专题教育制度;建立每日一次安全提醒制度，课前课后进行安全提醒”。“六不两会”即“告诫学生不在无成人带领下私自下水游泳，不擅自与同学结伴游泳，不到无安全保障的水域游泳，不到不熟悉的水域游泳，不在上下学途中下河(池塘)戏水玩耍；不允许不会水性的同学下水施救，要求发现险情会相互提醒，劝阻和报告，学生学会基本的自护、自救方法”。尤其要将教育部《关于预防学生溺水致全国中小学生家长的信》发送回收等工作做到三个100%(100%发放、100%回收、100%确系学生家长签名或有效送达)。2.隐患排查整治。加强对学校周边安全隐患的排查，校内水域要设置醒目的警示标牌和防护设施，督促游泳馆（池）安全防范措施落实落细落严。3.暑期值班制度。暑假期间各校成立暑期学生安全工作小组，认真开展以防溺水为主要内容的入户家访。进一步做好假期值班，完善信息报送制度，实行周报告、零报告制度，一旦发生学生溺水事件，按照教育部《学生伤害事故处理办法》规定程序报告，并积极协助当地党委、政府和有关部门开展工作。4.积极协调镇党委、政府和有关部门，主动作为、积极履责，统筹各方力量，做到资源共用、信息共享，众志成城，织密织牢防护网络，并负责防溺水资料收集整理、汇总，组织开展工作督查，并对发现的问题进行交办和回头看。 

派出所：负责将预防溺水工作纳入日常警备工作，发布相关预警信息，加强巡查，参与开展预防溺水宣传教育。研究制定事故稳妥处置和应急预案，扎实做好各项应急准备工作，确保一旦发生事故，在第一时间投入警力救援。会同相关部门对非法采砂、采矿、取土以及对塘坝任意改造等行为进行严厉打击。

民政办：摸清留守儿童底数，开展形式多样的留守儿童关爱活动；组织开展留守儿童等人员防范溺水安全知识教育。

交管站：加强对道路、桥梁施工过程的监管，对施工过程中形成的坑、洼等隐患及时排查整改，无法回填的要设立警示标牌和防护设施。负责水上运输、渡口码头的安全管理和督查，制止青少年儿童在渡口码头管理范围内危险戏水、游泳行为。积极协助对溺水人员实施救援。参与开展预防溺水宣传教育。
水利站：负责督查镇域范围内的各水域权属主体设立醒目的警示标志和防护设施，加强日常巡查，并配合有关部门做好预防青少年儿童溺水工作。

安监站：加强对青少年儿童安全管理工作的监督、指导，将预防青少年儿童溺水工作列入安全管理的重要内容，组织开展检查、督查。

卫生院：及时组织对溺水事故的救援，配合学校做好预防溺水教育工作，帮助学生学习和掌握正确的救人自救常识。

共青团：发挥未成年人保护委员会办公室牵头作用，动员各成员单位将未成年人法定监护人的监护责任告知到每一个未成年监护人，要求未成年人监护人对履行监护责任作出承诺。发挥共青团、少先队和青年志愿者作用，开展形式多样的预防溺水教育宣传活动。

妇联、关工委：发挥自身优势，组织开展各种形式的青少年儿童教育和关爱工作，会同村委会和有关部门加强对青少年儿童的安全监管，高度关注留守儿童，积极与留守儿童家庭进行联系、沟通。
城镇建设和镇容管理所：加强对可能遭遇地质灾害的路段、地段进行监控，切实做好预防石崩、泥石流、滑坡等自然灾害有关工作。对已经批准允许采砂、取土的地点，要求业主设立警示标识，落实防范措施。加强对建筑工地施工形成的水池、水坑的管理，督促相关企业对危险水池、水坑及时回填，无法回填的应设立警示标识和防护设施。 
各村：1、加强领导。按照“属地管理、地方负责”的原则，对本辖区内青少年儿童较为集中的地区，尤其是留守儿童、顽皮学童等重点人群，实行村、组、塘坝承包人三级包保责任制，重点水库、塘坝等水域和重点时段要明确安全信息员，责任到人，分片负责。2、开展入户走访承诺教育活动。村组织开展一次家访活动，将未成年人法定监护人的监护责任及时告知到位，要求未成年人监护人对履行法律规定的监护责任作出承诺，各村要与所有青少年儿童家长签订承诺书。3、建立辖区内所有水域“身份证”制度。各村对重点水域进行地毯式摸排，建立水域台账、确保辖区内所有水库、塘坝等重点地段都设立醒目的警示标识。4、抓好双休日、节假日和假期的重点防控。充分发挥村组干部人员熟、地形熟的优势，加强协调配合，突出抓好双休日、节假日和假期学生脱离学校教育、留守儿童远离父母等监管薄弱环节，落实监管责任，建立双休日、节假日和假期安全对接机制。5、制定应急预案。组织相关人员建立应急分队，确保危急时刻能够及时应对，有效处置。如有事故发生要积极主动牵头负责处理好善后事宜，派出所和学校等有关部门要密切配合。如经调查确认属意外伤亡，学生家长又情绪激动甚至失控的，村两委主动负责做好稳控和安抚工作，确保在当地得到有效化解。

四、实施步骤
（一）动员宣传阶段（6月1日前）
制定全镇预防青少年儿童溺水工作实施方案，召开防溺水工作领导小组会议。各村、各有关部门召开防溺水工作专题会议，研究部署本辖区、本部门预防青少年儿童溺水工作。

（二）排查整治阶段（6月1日-6月30日）

各村民委员会，各中、小学，机关各单位要按照职责分工全面开展自查自改工作，建立排查台帐，对发现的各类隐患逐一进行整改，确保警示标识和隐患整改全覆盖。

（三）督查整改阶段（7月1日-8月31日）

镇政府成立专项督查组，对各村民委会，各中、小学，机关各单位职责落实、自查和整改情况进行督查。

（四）巩固常抓阶段（全年，重点是暑假等各节假日）

抓好整改、巩固、提升工作；建立健全机制和制度；定期、不定期开展督查、检查、宣传教育活动等。

五、工作要求
（一）加强组织领导。各村、各部门要健全预防青少年儿童溺水工作组织机构，立即召开相关会议，认真部署本辖区、本部门预防青少年儿童溺水工作。

（二）强化工作举措。各村、各有关部门应采取多种形式加大预防青少年儿童溺水工作的宣传力度，深入开展有关法律、法规和青少年儿童自我安全防范意识教育，健全工作方案和应急预案，细化工作措施，认真开展自查和整改工作。  
（三）严肃责任追究。各村民委会，各中、小学，机关各单位要按照《未成年人保护法》等法律法规要求，切实落实管理责任，加强信息报送，不得有情不报和缓报。凡因工作不到位、责任不落实、措施不得力而引发事故或造成严重后果的，将严肃追究相关单位和责任人的责任。



