中职学生资助政策问答
1. 我家孩子想就读中职学校，请问国家有中职学生资助政策吗？
答：有。在中等职业教育阶段，我国建立了以国家奖学金、国家助学金、免学费为主，地方政府资助、学校资助和社会资助为补充的学生资助政策体系。
2. 我已经在学校享受了免学费政策，能否同时享受其他中职学生资助政策？
答：只要你符合条件，可同时享受免学费、国家奖学金、国家助学金等资助政策。
3. 听说，涉农专业的中职学校学生可以享受国家助学金和免学费政策，我想确认我的专业是否属于涉农专业，请问涉农专业包括哪些？
答：涉农专业范围根据教育部2021年发布的中等职业学校专业目录及专业设置管理办法确定。目前涉农专业为47个，分别是：种子生产技术、作物生产技术、循环农业与再生资源利用、家庭农场生产经营、园艺技术、植物保护、茶叶生产与加工、中草药栽培、烟草栽培与加工、饲草栽培与加工、农村电气技术、设施农业生产技术、农机设备应用与维修、农产品加工与质量检测、农产品贮藏与加工、农产品营销与储运、棉花加工与检验、休闲农业生产与经营、农资营销与服务、林业生产技术、园林技术、园林绿化、森林资源保护与管理、木业产品加工技术、畜禽生产技术、特种动物养殖、宠物养护与经营、蚕桑生产与经营、淡水养殖、海水养殖、航海捕捞、森林消防、太阳能与沼气技术利用、水利工程运行与管理、水利水电工程施工、机电排灌工程技术、现代灌溉技术、农村饮水供水工程技术、水泵站机电设备安装与运行、水土保持技术、林产化工技术、食品加工工艺、酿酒工艺与技术、民族食品加工技术、食品安全与检测技术、粮油和饲料加工技术、粮油储运与检验技术。
4. 我是原建档立卡贫困家庭学生，我在学校能够申请享受哪些资助政策？
答：根据《财政部办公厅 教育部办公厅 人力资源社会保障部办公厅 人民银行办公厅关于进一步规范和加强学生资助管理工作的通知》（财办教〔2021〕72号）有关要求，有关部门在认定家庭经济困难学生时，要向包括原建档立卡贫困家庭学生在内的特殊困难群体倾斜。除学习非戏曲表演的艺术类相关表演专业不能享受免学费政策之外，你可以申请免学费、国家助学金等学生资助政策。如果你品学兼优满足条件，还能够申请中等职业教育国家奖学金。
5. 是不是只有家庭经济困难学生才能享受免学费和国家助学金政策？
答：不是。为提升特定地区中等职业教育吸引力，支持中等职业重点专业发展，中等免学费政策将一二三年级农村（含县镇）学生、城市涉农专业学生、民族地区学校就读学生和戏曲表演专业学生（其他艺术类相关表演专业学生除外）纳入资助范围，中职国家助学金政策将一二年级原连片特困地区和西藏、四省涉藏州县、新疆南疆四地州中等职业学校农村学生（不含县城）、涉农专业学生纳入资助范围，这些地区和专业的学生即使家庭经济不困难也能享受免学费和国家助学金政策。
免学费政策
1. 我在一所公办的中职学校上学，可以享受免学费政策吗？
答：只要你符合下列条件，就可以享受免学费政策：中等职业学校全日制学历教育正式学籍一、二、三年级在校生中所有农村（含县镇）学生，城市涉农专业学生和家庭经济困难学生。
2. 我在一所民办的中职学校上学，可以享受免学费政策吗？
答：公办学校不收学费。国家规定，对在经教育部门、人力资源社会保障部门依法批准的民办学校就读的一、二、三年级符合免学费政策条件的学生，按照当地同类型同专业公办中等职业学校免除学费标准给予补助。民办学校经批准的学费标准高于补助的部分，学校可以按规定继续向学生收取。
5. 我在中职学校享受了免学费政策，请问国家拨付给学校的免学费的钱，是否发给我，我再交给学校？
答：免学费资金直接拨付给学校，不发放给学生。
 
国家助学金政策
 
1. 我家里经济困难，上中职学校，可以申请国家助学金吗？
答：只要你是中等职业学校全日制学历教育正式学籍的一、二年级在校涉农专业学生和非涉农专业家庭经济困难学生，并且符合以下基本申请条件，就可以申请国家助学金。
（一）热爱祖国，拥护中国共产党的领导；
（二）遵守宪法和法律，遵守学校规章制度；
（三）诚实守信，道德品质优良；
（四）勤奋学习，积极上进；
（五）家庭经济困难，生活俭朴。
2. 我是一名即将就读中职学校的学生，请问进校后我如何申请国家助学金？
答：国家助学金原则上按学年申请和评定，每学期动态调整。
学校会将相关申请材料随入学通知书一并寄发给录取的新生。如需要申请，请填写好申请材料。
学校一般在5个工作日内按规定受理学生申请，接收相关材料，按照公开、公平、公正的原则组织初审，按程序报至同级学生资助管理机构审核、汇总。
审核结果在学校内进行不少于5个工作日的公示。
3. 我是原建档立卡家庭的学生，我想申请国家助学金，请问国家助学金资助标准是多少?
答：国家助学金平均资助标准为每生每年2000元，具体标准由各地结合实际情况在1000-3000元范围内确定，可以分为2-3档。档次主要依据家庭经济困难程度确定，原建档立卡家庭的学生享受最高档。
4. 我是一名获得了国家助学金的中职学生，请问国家助学金通过什么方式发放？什么时间发放？
答：国家助学金通过中职学生资助卡、社会保障卡等方式发放给受助学生，按学期发放。发卡银行及学校不得向学生收取卡费等费用，不得以实物或服务等形式抵顶或扣减国家助学金。
 
国家奖学金政策
 
1. 什么是中等职业教育国家奖学金？
答：中等职业教育国家奖学金由中央财政出资设立，用于奖励中等职业学校全日制在校生中特别优秀的学生。
2. 中等职业教育国家奖学金的奖励标准和人数是多少？
答：中等职业教育国家奖学金每年奖励2万名学生，奖励标准为每生每年6000元。
3. 申请中等职业教育国家奖学金的学生需要具备哪些基本条件？
答：（1）具有中华人民共和国国籍；
（2）热爱社会主义祖国，拥护中国共产党的领导；
（3）遵守宪法和法律，遵守《中等职业学校学生公约》，遵守学校规章制度；
（4）诚实守信，道德品质优良；
（5）在校期间学习成绩、道德风尚、专业技能、社会实践、创新能力、综合素质等方面表现特别优秀。
4. 哪些学生可以申请中等职业教育国家奖学金？
答：中等职业学校全日制二年级及以上学生中，学习成绩排名位于年级同一专业前5%（含5%）的学生和学习成绩排名位于年级同一专业排名未进入5%，但达到前30%（含30%）且在道德风尚、专业技能、社会实践、创新能力、综合素质等方面表现特别突出的，可以申请中等职业教育国家奖学金。
5. 中等职业教育国家奖学金是如何评审和发放的？
答：中等职业教育国家奖学金每学年评审一次，实行等额评审。中等职业学校根据教育部、人力资源社会保障部、财政部印发的《中等职业教育国家奖学金评审暂行办法》的规定和本校制定的评审细则，具体负责组织中等职业教育国家奖学金申请受理、评审等工作，并于每年10月31日前完成评审。报经教育部批准后，学校于每年12月31日前将国家奖学金一次性发放给获奖学生，颁发国家统一印制的荣誉证书，并将获得中等职业教育国家奖学金情况记入学生学籍档案。
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