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【扶贫要闻】

省脱贫攻坚调研组来明开展专题调研

7月7日至8日，省扶贫办规划项目处处长徐红，省政府发展研究中心农村处处长张延明，率省脱贫攻坚调研组来明开展专题调研。滁州市委副书记朱诚，滁州市政府秘书长、市扶贫局局长陈开广，我市市委书记王珏，市委副书记曹迎春，市委常委、组织部长、统战部长杨明乐，副市长徐礼锋，滁州市及我市相关部门负责人先后陪同或参加座谈。

调研组先后深入张八岭镇岭南村扶贫车间、景泰阳生态旅游度假村、苏巷镇吉庄村扶贫产业基地、桥头镇汉塘村扶贫车间、涧溪镇艾草种植基地、艾缘农业科技、侯胡郢人居环境整治点、搜农优品电商等地进行实地调研，并走访看望贫困户。

每到一处，调研组认真听取情况介绍，了解产业发展、扶贫政策落实、扶贫资金安排、乡村振兴资源整合等开展情况。

通过实地调研和听取汇报，调研组对我市脱贫攻坚工作给予充分肯定。指出，今年是脱贫攻坚战的收官之年，是开启脱贫攻坚成果的巩固之年，同时也是“十四五”规划的启动之年。明光市产业发展快，脱贫攻坚成效明显，对明光的好经验好做法要认真进行总结提炼，为我省“十四五”规划编制、乡村振兴衔接、做好今后扶贫工作规划和建立长效机制提供好的建议。

调研组要求我市在下一步工作中，深入学习贯彻落实习近平总书记关于脱贫攻坚重要论述，切实做到从“扶贫”向“防贫”、从“输血”向“造血”、从“政府为主”到“多方参与”的三个转变，全力抓好保障和改善民生各项工作，增强相对贫困人口的获得感、幸福感。

王珏感谢调研组一行对我市脱贫攻坚工作给予的帮助和指导，并围绕完善优化体制机制、乡村振兴资源整合、双基建设、产业发展、政策调整及农村基层组织建设等方面内容进行了发言。

曹迎春汇报了我市脱贫攻坚工作开展情况。

与会人员就如何进一步巩固脱贫攻坚成果等工作做了交流和探讨。

滁州市关工委来明调研

7月17日上午，滁州市关工委常务副主任孙敏民率队深入我市苏巷镇陆郢组、桥头镇汉塘村、金桥湾农业科技示范园等地，围绕“关工助力脱贫、科技改变未来”这一主题开展实地调研。滁州市科协主席张家水，我市领导曹迎春、林斌等陪同。

在苏巷镇陆郢村民组，孙敏民一行边走边看，实地察看该村民组的人居环境，并对老党员带动、群众自发参与人居环境整治的“陆郢模式”高度赞扬。汉塘村的扶贫车间，给村里的留守人员们，提供了一个一边工作，一边照顾子女上学的机会和环境。孙敏民在了解这一情况后，十分高兴，并鼓励企业要做大做强，形成产业基地效应，助力打赢脱贫攻坚战。

孙敏民在调研中指出，此次调研看到了明光在发展中，做美了人居环境，发挥了产业基地带动作用，有机地注入了科技的力量。同时，坚持发挥“五老”作用，将关工委工作与科技、脱贫攻坚有机结合，形成了显著的生产力。

明光：坚决打赢防汛脱贫两场“硬仗”

连日来，安徽省明光市遭遇多轮强降雨袭击，从该市有关部门获悉，全市平均降雨量远超历史同期水平。受强降雨影响，明光市辖区内主要河段、水库、塘坝水位上涨。截至7月24日6时，淮河柳巷段、女山湖闸、池河明光段均超警戒水位。    

全力以赴保障蓄洪区群众生命财产安全。汛情就是命令！面对严峻的防汛形势，按照安徽省防汛抗旱指挥部通知要求，明光市委、市政府迅速组织30家市直单位465名工作人员成立93个工作组，分赴花园湖、潘村洼行蓄洪区开展摸底登记、宣传动员、转移撤离、安置保障等工作，设置交通疏散引导点6个。截至7月22日，该市已全部完成区内1万余户4万余人及重要财产转移。目前，该市防汛工作有条不紊、平稳有序进行。

三轮车、拖拉机、大型运输机……日前，在潘村洼行蓄洪区，笔者看到，一辆辆装满群众日常生活物资的车辆一字排开，该市市领导正带领各部门党员领导干部挨家挨户搬运物资，帮助群众平稳有序撤离。从市防汛指挥部获悉，为解除撤离群众的后顾之忧，指挥部利用学校闲置厂房和部分办公用房建成简易安置点，安排镇、村工作人员对安置点环境进行消毒。安置点水电设施配套齐全，保障撤离群众正常生活。市公安部门组织了潘村片公安防汛工作预备队，负责蓄洪区内治安巡查防控。

全覆盖排查贫困户“两不愁三保障”及饮水安全。面对形势严峻的汛情，全市上下不等不靠，所有扶贫帮扶干部下沉到一线，帮助贫困户转移安置，对全市7760户（含已脱贫户、未脱贫户）贫困户及边缘户开展走访慰问，全覆盖排查贫困户“两不愁三保障”及饮水安全。全市17个乡镇、街道镇和村两委干部全员出动，重点关注贫困户、边缘易致贫户及老少病残孤群体住房安全及受灾情况，力保贫困群众生命财产在灾情中不受损失，确保贫困户不因灾致贫、返贫。

排查过程中，帮扶干部对贫困户滞销的农产品，积极帮助推销。23日凌晨，接到贫困户马沉涧反馈，其居住的房屋即将进水，家里部分物品未搬离，养殖的鸡目前还未处理。女山湖镇明珠社区联村扶贫工作队张良举会同社区人员及时赶到马沉涧家中，帮助贫困户搬移物品，将养殖的鸡装笼通过船运送至安全路口，同时，通过微信朋友圈帮助出售。据了解，下一步，该市将继续举全市之力做好防汛工作，同时加大对贫困户、低保户及五保户等弱势群体的关注力度，加强防汛日常管理和监测工作，切实保障贫困群众的生命财产安全。

全方位保障扶贫资产安全。日前，在该市潘村镇中淮村光伏扶贫电站点，5名技术人员正带领市扶贫办和村两委工作人员，紧张忙碌地拆除光伏扶贫电站原配件。“受强降雨影响，光伏扶贫电站随时有可能被洪水吞噬，经有关部门研究商讨论证，决定对其进行拆除迁移，确保扶贫项目不受洪水破坏，待洪水退却后再重新选址组装，保证贫困户持续收益。”该市扶贫办副主任王守柱说。该项目是专项扶贫资金建设的村级光伏扶贫电站，发电收益80%用于开发秸秆禁烧、光伏电站管护等14个公益性岗位，带动14户贫困户月增收500元。

从该市扶贫办获悉，防汛期间，市扶贫办协调运维公司，带领技术人员，分组行动，先后到全市12个贫困村，深入扶贫车间、光伏发电项目点，走访排查安全隐患，对受洪水影响的光伏发电逆变器和数据采集器等原部件，全部拆卸转移，确保扶贫项目不受洪水影响，保证扶贫资产安全度汛，保障贫困户持续受益。

【扶贫动态】

明光泊岗乡：拒绝“等靠要”激发贫困户

内生动力

为确保答好脱贫攻坚的“收官之卷”，进一步推动脱贫成效，巩固脱贫成果，织密扎牢民生“保障网”，明光市泊岗乡着力下足“绣花”功夫，补齐贫困户“精神短板”，多措并举拒绝“等靠要”，变“输血”为“造血”，不断激发贫困群众脱贫致富的内生动力。

扶智扶技拒绝“等”。授人以鱼不如授人以渔。泊岗乡党委政府在定期邀请农技专家、科技特派员对贫困群众开展实用性技能培训的同时，还安排农技人员入户或到田指导，主动送技术“上门”，有效解决了贫困户技术“贫困”问题。今年以来，该乡先后举办艾草、设施蔬菜大棚栽培技术、小麦赤霉病防控科技扶贫、史丹利复合肥蔬菜作物施肥技术培训班，培训人数135人，为贫困户发展特色产业“赋能”。该乡高秦村7组的贫困户胡应庄在帮扶人和农技人员的指导下，今年种植的20亩花生、4亩良种西瓜喜获丰收，经济收入2.8万元，心里乐开了花。

产业就业拒绝“靠”。在就业方面，一是通过组织参加贫困劳动者专场招聘会，引导、鼓励贫困群众寻找合适的岗位就业，截止6月累计申请居家就业补助38人、外出务工补助91人、汽车驾驶员培训补助3人，共计70500元；二是增加贫困户收入，积极开发扶贫公益性岗。泊岗乡党委政府将秸秆禁烧与脱贫攻坚相结合，共新开发秸秆禁烧巡逻员4人。在产业方面，为贫困户申报特色种养业扶贫到户项目71户、申请扶贫资金99500元，扶持他们更好地发展种植、养殖业，提升脱贫质量，夯实脱贫成效。新淮村3组因病致贫的朱善权今春种植1.2亩芫荽、1.8亩大葱和2亩良种马铃薯，仅此一项纯收入9000元。

感恩励志拒绝“要”。该乡深入挖掘在脱贫攻坚中依靠自身努力奋斗实现脱贫的典型事例，形成宣传稿并以广播、微信公众号等多种形式讲好脱贫故事，在全乡形成浓厚的氛围，提高贫困户参与脱贫攻坚的积极性和主动性；同时，通过开展以“热爱祖国、遵纪守法、勤劳肯干、诚实守信、待人友善、爱岗敬业、懂感恩、讲文明、守孝道、干净整洁庭院美”为主题的脱贫攻坚“十佳贫困户”评选活动，表彰在脱贫攻坚中表现突出的贫困户，用身边的典型事例感染群众，树立感党谢党、自强不息、积极奋进的文明新风，贫困户都以当选“十佳贫困户”为荣。家住高秦村5组的贫困户刘延发勤劳肯干，不仅家庭环境卫生整洁，还在乡环卫公司上班，被授予“十佳贫困户”后，刘延发更加积极支持乡村工作。

明光：全覆盖排查蓄洪区“两不愁三保障”

及饮水安全

面对当前形势严峻的汛情，安徽明光市不等不靠，紧盯蓄洪区贫困户“两不愁三保障”及饮水安全。所有扶贫干部下沉到一线，帮助贫困户转移安置，同时将对全市7740户（含已脱贫户、未脱贫户）贫困户及边缘户开展全覆盖走访慰问排查，确保贫困户生命财产安全。

双线排查保教育。该市积极组织各乡镇街道和学校依托“建档立卡贫困户家庭学生资助管理系统”“全国学生资助管理信息系统”“全国扶贫开发信息系统”，对行蓄洪区2-25周岁建档立卡人口进行“双线双比对”摸底排查，精准确定行蓄洪区就读义务教育阶段建档立卡贫困学生数。组织8所中小学对行蓄洪区20个行政村在政策宣传、资金落实、控辍保学、送教上门等方面进行包保。加大对行蓄洪区6-15周岁边缘户学生和建档立卡贫困户学生失学、辍学情况进行摸底排查。截至目前，已排查行蓄洪区2-25周岁学生355人，行蓄洪区6-15周岁边缘户学生19名和贫困户学生285名，无失学、辍学学生。

实施“兜底”保健康。该市制定《明光市落实基本医疗有保障动态消除村卫生室和村医“空白点”实施方案》，对行蓄洪区内22个村卫生室53名在岗村医实施清单式管理，消除村卫生室和村医“空白点”。下发了《明光市在岗村医养老保险实施办法（试行）》，完善了乡村医生生活保障机制，为行蓄洪区内在岗的53名村医缴纳养老保险23.02万元。制定了《明光市乡村医生聘用和管理办法》，完成了行蓄洪区内53名医务人员培训工作。投资1130万元实施2个中心卫生院4000平方米医疗保障用房及公共基础设施。落实健康脱贫政策，2017年以来，累计享受健康脱贫“351”政策兜底1882人次、慢性病“180”补偿16106人次，其中2020年分别为82人次、1681人次。

严控质量保住房。该市在贫困户房屋重建或修缮过程中，指定专人负责质量巡查，采取“四不两直”方式确保工程按质完成；严格控制面积，防止负债建设。及时组织技术人员实行全覆盖验收，验收合格后财政通过“一卡通”将危房改造补助资金发放到户。2020年，全市行蓄洪区建档立卡贫困户危房改造10户，发放补助资金19.2万元。截至目前，完成行蓄洪区危房改造297户，发放补助资金610.8万元。

加大投入保饮水。自2019年10月，该市投资3821.85万元建设占地22.25亩城西自来水厂建设工程项目，近期供水规模为1万吨/日，远期供水规模为2万吨/日。新建净水厂区、取水泵房以及供水管道铺设等。极大提高花园湖行蓄洪区居民生活生产用水保障。截至目前，该项目建设工程厂区清水池、办公楼、滤池、沉淀池、输水管道铺设等主体建设已全部完成，完成投资3200万元，预计10月份供水运行。

明光：“三措并举”保障贫困人口安全度汛

连日来，受强降雨影响，安徽省明光市辖区内主要河段、水库、塘坝水位上涨，主要河段均超警戒水位。面对严峻的防汛形势，该市落实多重保障措施，全力做好受汛情影响的沿淮592户1161人建档立卡贫困户转移安置工作，最大程序减轻汛情对脱贫攻坚的影响。

安全转移有保障。该市356名帮扶责任人加强1161名贫困户的联系帮扶工作，配合从30家市直单位抽调的465名工作人员组成的93个工作组，积极帮助贫困户投亲靠友转移安置工作，实时掌握其生产、生活状况，及时跟进妥善解决在汛情转移中存在的“两不愁三保障一安全”问题。目前，行蓄洪区共转移安置贫困人口308户813人。

扶贫产业有保障。对受汛情影响的3个贫困村加强扶贫产业资产转移工作，联系村级光伏运维方连夜拆除1座贫困村村级光伏电站，并将财产转移到安全地方。目前，已安全转移2座村级光伏电站，2个扶贫车间，1个扶贫驿站。

安置生活有保障。设置集中安置点17个，对集中安置点和已撤离村庄开展预防性消杀，全面保障群众日常食宿、水电网、口罩等正常供应。对自行安置的贫困户，每人每日给予10元生活补助。设立医疗救护点和临时医学观察点60个，为贫困户提供健康服务。

明光：贫困户脱贫不忘党恩 奋战防汛一线

连日来，江淮地区由于连降大到暴雨，致使长江、淮河水位持续上涨，安徽省明光市多数小型水库溢洪，淮河柳巷段等水域超警戒水位。面对严峻的汛情，明光市一些脱贫户，怀揣着巩固脱贫成果、保卫家园的一腔热血，怀揣着对党和政府、社会的感恩之心，投入这场防汛战斗。

在明光市柳巷镇柳巷村中心渡口，随着防汛工作量不断加大，从转移、护堤到抢险，村里人手捉襟见肘。66岁脱贫户傅毓全主动向柳巷村委会请缨，成为村里义务巡查员。

自防汛开始，他们就主动请缨，向村委会提出主动上坝防汛。每天提前到岗到位，带起红袖章，拿起竹竿，一遍一遍沿着坝脚，查看着有没有渗水，泡泉，尽心尽责， 尽着自己最大的能力，为防汛工作出一份力 。

傅毓全是明光市柳巷镇柳巷村建档立卡贫困户，2014年因老伴眼部残疾识别为贫困户，在党和政府帮助下，依靠自身努力，在2018年顺利脱贫。7月18日以来，佩戴红袖章的傅毓全冒着风雨，每天都坚守在淮河大堤上，巡堤查险，事事冲在前。“傅毓全每天定时查看、上报水位情况，从不间断。”柳巷村第一书记王作龙说。

“哪里有险情，哪里就有党员，党员带头上，我们看在眼里，感动在心里。党和政府帮助我脱了贫，今天轮到回报的时候了，我是自愿的。洪水不退，我坚决不退！”傅毓全说。

一方有难，八方支持。潘村镇潘村洼是淮河的行蓄洪区，各兄弟乡镇纷纷驰援潘村洼。在涧溪镇驰援潘村洼防汛突击队中，出现了一个脱贫户的身影，他就是朱海波。48岁的朱海波是涧溪镇鲁南村建档立卡贫困户，2017年因儿子朱勇杰大病识别贫困户，在党和政府关怀下，2019年顺利脱贫。朱海波家中种植农作物30多亩，但他依然主动请缨参与到防汛工作中。

“党和政府一直关心我们，支持我们发展产业，让我脱了贫。现在，我家不愁吃也不愁住，生活稳定了，也想做点事情，感恩政府的好政策，感恩涧溪镇党委、政府。现在国家有需要，我有能力出一份力的时候，参与防汛，我义不容辞。”脱贫户朱海波说。

在明光市每一个河堤，还有很多像傅毓全、朱海波这般感念党恩、回报政府的防汛志愿者，甚至在关键时刻涌现出来的“无名英雄”，或巡堤查险、或搬运物资，他们用实际行动表达脱贫奔小康的强烈愿望，回报对党的感恩之情。

抄送：滁州市扶贫开发局，市委办公室、市人大办公室、市政府办公室、市政协办公室，各乡镇街道。
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