明光市产业链“链长制”工作情况
我市全面落实中央“六稳”“六保”决策部署，认真贯彻省市关于实施产业链链长制工作要求，结合自身产业发展实际，聚焦六大重点产业，精心谋划、全面部署，全力推进产业链链长制工作，有效畅通了产业链供应链，推动全市经济运行日趋稳健。现将工作开展情况汇报如下：

一、产业链链长制推进情况

（一）链长挂帅，把责任压实在链上。省市部署实施产业链链长制工作之后，我市制定了《明光市建立产业链“链长制”、重点工作专班“组长制”工作方案》，建立了链长制挂点推进工作机制，压紧压实工作责任。聚焦已初具发展基础、市场空间巨大的绿色涂料、艾草及绿色食品、光伏组件、凹凸棒基新材料、高端电子信息及装备制造等五大产业，花卉苗木、旅游发展两项重点工作，建立产业“链长制”“组长制”，每个产业链建立“四个一”工作推进机制，即“一名链长、一个产业链、一个牵头部门、一抓到底”。全市5个重点产业和2个重项工作由市委市政府主要领导及5名市领导担任产业链链长，统筹全市各产业链发展，落实责任单位16个，并且明确链长履行政策研究、挂图推进、协调帮扶、政策扶持、调度推进、沟通衔接等职责。真正形成了产业链链长亲力亲为、责任部门合力共为，协力推进产业链发展的良好态势。

（二）健全机制，把功夫下足在链上。为保障产业链链长制工作顺利实施，我市建立产业链议事协调机制。实行产业链链长负责制，由链长牵头推动产业链发展各项工作，牵头市直单位主抓，其他相关市直单位协调，加强工作联动确保工作落实。截止目前，全市各产业链“链长”共召开产业链工作推进2次。

（三）真抓实干，把成效体现在链上。截至8月底，我市共成功签约项目33个，总投资额147.8亿元，全部为亿元以上项目，其中六大产业链项目13个，总投资59.3亿元，占今年以来签约项目总投资的40%，20亿元以上重大项目2个(投资60亿元九洲新能源装备用高透组件制造项目、投资22.6亿元三棵树涂料生产及配套建设（三、四期）项目)。

二、六大产业基本情况

（一）绿色涂料产业
截止目前，化工园区签约项目31个，总投资146.5亿元，已投产项目3个，总投资13.3亿元，续建项目8个，总投资49.8亿元，新开工3个，总投资22亿元，储备项目17个，总投资61.4亿元。在谈项目2个，总投资12亿元；总投资7亿元的科顺防水项目有望近期签约落地；掌握的重要招商线索5条，如湘江涂料、宝塔山涂料、维新制漆等。

园区入驻项目主要产品为涂料终端产品、原辅料配套产品，包括乳液、色浆、助剂、涂料等，除缺少颜料、填料以及部分功能性助剂外，园区已初步形成较为完善的产业链条。31个产业类项目中：涂料项目16个、乳液项目4个、助剂项目5个、色浆项目1个、胶黏剂项目5个。
（二）光伏组件产业

我市现有光伏产业落地项目2个。一是明光爱康电力开发有限公司光伏发电项目。位于潘村镇殷桥村，总投资1.7亿元，装机容量20万千瓦，2017年4月实现并网发电，年发电量2290万千瓦时，电网接入等级为35kv。二是安徽九洲工业有限公司新能源光伏玻璃项目。2020年9月，明光市政府与江苏九洲集团签订框架协议，在明建设新能源光伏玻璃项目。2020年12月31日，项目正式签约入驻明光，项目总投资60亿元，占地1456亩，计划建设6座窑炉，年产220万吨新能源装备用高透组件，建成达产后可实现产值60亿元。其中一期投资40.2亿元，建设4座窑炉、20条全自动加工生产线及配套设施。项目一期能评于2020年11月由省发改委批复，于2020年12月取得环评批复文件。目前，九洲项目目前环评、规划已获批，土地证已办理。2021年6月30日项目开工，目前正在进行土石方建设。

（三）装备制造产业

我市现有装备制造企业28家，2020年累计产值9.92亿元，税收0.42亿元。2021年续建项目2个，总投资0.86亿元，新开工项目3个，总投资1.63亿元。28家企业中有13家企业为规下企业，规模体量较小。
装备制造企业中基础铸造企业接近一半，铸造企业11家（不含铸造工序3家其他装备制造企业），特种车辆生产企业1家，各类机械设备生产企业8家；其他装备制造企业8家（含有铸造工序企业3家）。装备制造产业中唯一体量较大的企业浩淼安防科技，2020年成功进入新三板精选层，2020年实现产值30209万元，实现税收2229万元。但未形成辐射、带动作用，基本上处于单打独斗的状态。
艾草及绿色食品产业

目前，全市艾草种植面积8.56万亩，总产量12万吨，产值9.7亿元。从事艾草种植的农业合作组织31个，安徽永缘艾业有限公司、安徽艾缘农业科技有限公司、明光市臻艾农业开发有限公司等9家艾草精深加工企业相继建成投产，桥头艾草产业园一期1.4万平方米标准化厂房和涧溪艾草产业园一期1.74万平方米正在快速推进。涧溪艾草产业园获国家农村产业融合发展示范园，列为滁州市十大现代农业重点项目。

艾草种植已初具产业规模。但艾草目前尚未列入“十大皖药”目录，其开发品种艾条、艾柱、艾灸仪等，属于药品或二、三类医疗器械，办理注册证程序复杂，难度较大。
凹凸棒基新材料产业

我市共有注册凹凸棒采矿、加工、商贸企业112家，规上企业仅有7家，初步形成了以干燥剂、涂料增稠剂、高粘剂、空气净化剂、分子筛等产品为主导的凹凸棒初加工产业链体系，年产值约10亿元。

凹凸棒新材料产业园，规划面积8平方公里，园区已完成1平方公里“七通一平”基础设施配套，正在全力招商入驻项目。目前已落地5个项目，其中调湿项目1个，环保吸附项目3个，铸造耐火材料项目1个。在谈项目3个。

总体来看，产业以初级加工为主，产业体量、发展质量均与这一稀有的“黄金资源”高附加值利用有较大差距，产业链呈现点状分布，产业分工、产业生态尚未形成。

高端电子信息产业

明光经开区以高端电子信息产业园为基点，依托创显电子、云芯电子等企业，定位打造以电子显示、背光灯源、玻璃盖板、智能穿戴等项目为主的高端电子信息产业，目前已初见成效。

目前，产业园已签约哥瑞光学、明视光电、赛时达科技、华铭达科技、云芯电子等9家电子信息类项目，总投资22.47亿元，主要集中在电子显示行业上下游项目，项目全部投产后预计可新增产值58亿元。同时，推动建成区创显电子、瑞智电子等企业快速发展。电子信息产业园一、二期及长三角一体化明光承接产业转移能力提升项目等标准化厂房正在加快建设。
三、存在问题

（一）体制机制尚未健全。链长调度机制、专班工作推进机制、产业链研究和咨询机制、产业链联盟工作机制以及产业人才建设机制等尚未建立健全，还需强化组织领导，压实工作责任。 

（二）产业链完整度不够。除绿色涂料产业初步形成较为完善的产业链条外，其他五大产业链均存在环节缺失问题。我市相关企业规模普遍偏小，龙头骨干企业较少，产品结构中低端，企业竞争优势较弱。
（三）项目招引质量不高。总体上看，引进项目投资规模偏小，项目质量不高，有影响力、有聚集带动作用的延链、强链、补短板的大项目不多，产业链关键项目不足，缺乏核心配套和关键配套项目。

（四）链间发展不平衡。除涂料产业有一定集聚，其他各产业链均存在产业集聚度偏低，产业链不完善，项目间关联度不紧密，产业集聚不足，尚未形成上下游良好的分工协作关系，地区产业集聚度和辐射带动作用不强。
（五）专业人才支撑不够。我市产业创新体系尚不完善，研发创新能力偏弱，协同创新主动性不够，尚未形成以企业为主体的技术开发和创新体系。企业创新研发投入不足，缺乏研发人才及技术人才，制约企业自主创新能力的提升。
四、下一步打算

（一）进一步建立健全工作机制。建立健全专班工作推进机制、产业链研究和咨询机制、产业链联盟工作机制以及产业人才建设机制等。要强化组织领导，建议在市经信局或市工招园办设立产业链领导小组办公室。加快组建各产业链专门工作班子，尽快科学合理配置各产业链办公室工作人员，专抓产业链工作。建立健全链长调度机制，市委市政府每季度或每月听取一次全市产业链工作情况汇报，各产业链链长每月集中调度一次所牵头产业链工作，及时研究解决产业链发展中的具体困难和问题。

（二）进一步夯实工作基础。全面做好“两图两库两报告”和产业链发展规划编制工作。绘制产业链现状图和全景图。精准分析产业链现状，摸清产业链上全市企业发展情况，梳理企业上下游关系，绘制产业链现状图。厘清产业链承载的重点园区、重点企业、重点产品，确定产业发展目标、任务，提高产业链建设的精准度，绘制产业链发展全景图。建立产业链项目库和客商库。根据产业链现状，对照产业链发展目标，精心制订产业链招商项目库；围绕产业链上中下游可挖掘企业建立客商库。编写产业链分析报告和招商报告。紧跟国家产业发展政策，对接市场前沿，定期开展产业链横向、纵向对比研究，编写细致、全面、操作性强的分析报告和招商报告。科学编制产业链发展规划。具体包括产业链的现状、未来三年的发展目标及年度工作目标、产业链“建链、强链、补链、延链”具体措施。

（三）进一步加大双招双引和项目建设力度。开展产业链招商，着力引进一批延链、补链、强链项目。视情组建产业链招商小组，根据产业链的实际情况，围绕产业链项目库和客商库，精准开展“点穴式”招商、“保姆式”服务，制订产业链招商方案和年度招商目标。各产业链要瞄准产业领军企业及上下游配套企业开展精准招商、以商招商。加强重点项目服务，加快项目建设。加大对产业链龙头企业和重点项目的帮扶，在要素保障、资金扶持、企业融资等方面优先支持。对产业链项目，各产业链办公室要实行“六张清单”（新签约、未开工、新开工、新竣工、新投产、新达产）台账管理，全面收集、调度、解决项目推进中的困难与问题，实行问题销号制度。

（四）进一步营造良好营商环境。深入推进“四送一服”工程。可参照省、滁州市及外地经验，通过政企圆桌会议、早餐会、产业链工作推进会议等多种渠道方式，将产业链上中下游每个环节的龙头企业、政策需求、困难问题研究清、研究透，列出任务清单，对企业反映的问题实行挂号、销号制度，最终实现闭环管理。针对水、电、天然气、网络、物流、资金、用地、用工等各项生产要素，落实国家相关改革举措，建立健全生产要素市场化供应机制，降低生产要素成本，打造成本洼地。
