双拥路南延（新庄河以北）地块国有土地上   房屋征收补偿安置方案（征求意见稿）

为加快城市建设、合理优化环境，改善市民居住条件，全面提升城市形象，依据城市总体规划，决定对双拥路南延（新庄河以北）地块国有土地上房屋、构筑物及附属物实施征收。为保证征收工作依法、有序进行，根据《国有土地上房屋征收与补偿条例》（国务院令第590号）等规定，制定本征收补偿安置方案。

一、征收范围

池河大道以南、明酒大道以北、明珠路以西、黄郢路以东范围内国有土地上房屋，具体详见房屋征收范围界线图。

二、征收主体及实施单位

征收人：明光市人民政府

被征收人：被征收房屋所有人

房屋征收实施单位：明光市住房和城乡建设局

三、被征收房屋属性认定

被征收房屋的权属、结构、用途及面积以房地产权证或土地使用权证等记载为依据。处理历史遗留问题，以市住建局、市自然资源和规划局、市城管执法局等有关部门认证为准。

四、被征收房屋的补偿标准

对被征收房屋的价值补偿，不低于决定公告时被征收房屋类似房地产的市场价格。被征收房屋的价格和用于产权调换的安置房价格以具有相应资质的房地产价格评估机构评估结果为依据。

五、个人住宅补偿方式、结算方式、安置地点

（一）补偿方式

被征收人可以选择货币补偿，也可以选择产权调换。

（二）货币补偿标准

被征收房屋有有效权属证明或有效建房批准手续的，按市场评估价格给予补偿。

被征收房屋没有有效权属证明及有效建房批准手续，但在城市规划区2006年地籍测量图有标注的，在规定的时间内签订协议，并交房拆除的，按评估价格给予补偿。

(三)产权调换结算方式、安置地点、物业管理及安置房分配

1、产权调换结算方式

产权调换原则上实行“征一还一” ，征收人根据被征收房屋的合法建筑面积，提供面积相当的安置房，并按同一时点市场评估价结算，互找差价。若被征收人确需改善居住条件，可适当增购部分安置面积。

被征收房屋没有有效权属证明及有效建房批准手续，不得进行产权调换，但在城市规划区2006年地籍图载有的，在规定的时间内签订协议，并交房拆除的，按评估价给予货币补偿，可按安置房市场评估价购买安置房。

2、安置地点及物业管理

用于本次产权调换的安置房屋位于明酒大道南侧安置小区，安置后物业费由被安置人按该安置小区物业收费标准自行支付。

3、安置房分配

安置房分配一律采取摇号的方式，确定被征收人安置房楼号、楼层及房号，楼层差价按《关于印发明光市城市规划区内国有土地上房屋、其他附属物等征收补偿标准的通知》（明政办〔2022〕3号）文件有关规定执行。

4、对沿路住宅房屋实际用于经营，持有营业执照、持续经营两年以上的一层一进住宅，按认证的经营面积给予一次性货币补助：沿池河大道、双拥路两侧合法房屋或2006年地籍图载有的房屋给予2000元/m2补助，无有效权属证明或建房批准手续但2013年航拍图载有的房屋给予1000元/m2补助；沿其它道路、街巷两侧的合法房屋或2006年载有的房屋给予1000元/m2补助，无有效权属证明或建房批准手续但2013年航拍图载有的房屋给予500元/m2补助。

六、个人合法产权商业用房补偿方式

征收个人合法产权商业用房（土地、房产权属证明均需载明为商业），被征收人可以自愿选择产权调换方式安置或选择货币补偿安置方式。选择产权调换方式的安置地点在明酒大道南侧安置小区，被征收房屋及安置房屋均按市场评估价结算，互找差价；选择货币补偿方式安置的，按被征收房地产市场评估价给予补偿。

七、临时安置费、搬迁费及支付方式

选择货币补偿的，一次性支付被征收人四个月的临时安置费和一次性搬迁补助费。
选择产权调换的，被征收人一律自行过渡。征收人按实际过渡期限支付临时安置费，至通知安置日后四个月止，并支付两次搬迁补助费。

八、相关费用标准

被征收人的临时安置费、搬迁费及非住宅停业损失费按《关于印发明光市城市规划区内国有土地上房屋、其他附属物等征收补偿标准的通知》（明政办〔2022〕3号）文件有关规定执行。

九、优惠政策及奖励办法

被征收人在本方案规定的签约时间内签订征收补偿协议并按协议约定时间交房拆除的，享受以下优惠及奖励。

（一）住宅性房屋

1、面积增购优惠。为改善被征收户的居住条件，可允许被征收人在符合产权调换面积上增加购置10m2，10m2以内部分按安置房的综合建设成本价2600元/m2购置，超出上述面积的部分，按安置房的市场评估价购置。

2、价格优惠。住宅房在符合产权调换面积内（不包括上述增购优惠的10m2），如安置房每平方米市场评估超出被征收房屋每平方米市场评估价150元以上的，按照150元/m2结算。

3、放弃产权调换奖励。被征收人放弃增购优惠面积的，按所放弃面积的安置房建设成本价2000元/m2给予奖励。符合产权调换或2006年地籍图载有的房屋选择货币补偿的，除按征收房屋的市场评估价给予补偿外，再给予300元/m2一次性奖励。

4、房票安置补助。个人住宅房选择房票形式安置的，按《明光市城市规划区内房屋征收货币化安置暂行办法》有关规定，给予购房补助，补助方式和标准为：

①临时安置费一次性补助12个月。
②被征收人自协议签订之日起，12个月内在明光市规划区内购买一手商品房屋的（依据住建部门新商品房预售合同备案信息），按被征收房屋符合产权调换部分市场评估单价，给予15%的一次性资金补助。 
（二)商业用房

合法产权的商业用房选择货币补偿的，除按被征收房屋的市场评估价给予货币补偿外，再给予800元/m2一次性奖励。

（三)提前签约奖励

为鼓励被征收人早迁、快迁，征收人给予提前签约奖励，奖励期限为20天。在征收通知规定的奖励时间段内（签订协议阶段前10天）签订房屋征收补偿安置协议书的，对被征收的房屋，按100元/m2给予奖励，从第11天起，每推迟一天，扣减10%，直至扣完为止，超过期限不予奖励；在规定日期前腾空的（签订之日起一周内），对被征收的房屋按50元/m2给予奖励，超过期限不予奖励。

十、机关、企事业单位房屋征收补偿安置

被征收人属机关、企事业单位，因城乡规划、产业发展、环境保护和土地供应等相关原因，致使产权调换难以实现的，予以货币补偿。

（一）补偿标准

1、房屋补偿标准。根据房屋重置价格结合成新由房地产估价机构评估确定。
2、土地补偿标准。根据土地批准用途和取得方式（划拨或出让）评估地价，确定补偿。

3、机器设备搬迁补偿标准。可搬迁的机器设备，经评估后给予搬迁补助费。

4、其它建筑物、构筑物、附属物补偿标准。按《关于印发明光市城市规划区内国有土地上房屋、其他附属物等征收补偿标准的通知》（明政办〔2022〕3号）文件有关规定执行。
（二）奖励政策

在征收通知规定的奖励时间段内（签订协议阶段前10天）签订房屋征收补偿安置协议书并腾空交付的，对被征收的房屋，给予土地、房屋、附属物补偿金额6%的奖励，从第11天起，每推迟一天，扣减10%，直至扣完为止，超过期限不予奖励。

十一、其他事项

（一）明光市城市规划区2006年地籍图未载有的房屋、简易房、简易搭盖和未超过批准年限的临时建筑，不予产权调换。2006年地籍图未载有但2013年航拍图载有的房屋，在规定时间内签订协议并交付拆除的，按被征收房屋重置价结合成新给予货币补偿，可按安置房市场评估价购买安置房。2013年航拍图上未载有的房屋及临时建筑被征收人应自行拆除，不享受任何补偿。

（二）被征收房屋用于出租的，被征收人应自行处理好与房屋承租人的关系。

（三）征收安置补偿协议签定后，被征收人应及时办理房地产权证注销手续。

（四）房屋征收公告发布后，建设的附属物、装饰装潢、移植的果树苗木等不予补偿。

（五）对无合法建房审批手续的房屋，由市城管执法局依法拆除。

十二、签约期限

签约期限以征收公告为准。

十三、权利救济

（一）征收补偿协议签订后，一方当事人不履行补偿协议约定义务的，另一方当事人可以依法提起诉讼。

（二）被征收人在本方案规定的签约期限内与市房屋征收部门未达成征收补偿协议的，或者被征收房屋所有权人不明确的，由市房屋征收部门报请市人民政府依法作出补偿决定。

被征收人对补偿决定不服的，可以依法申请行政复议，也可以依法提起行政诉讼。

（三）被征收人在法定期限内不申请行政复议或者不提起行政诉讼，在补偿决定规定的期限内又不搬迁的，市人民政府将依法申请人民法院强制执行。

十四、征收范围内的房屋被依法征收后，国有土地使用权同时收回。

十五、本方案仅限于本次征收，具体由明光市住房和城乡建设局负责解释。



