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【扶贫要闻】

滁州市人大调研组来我市调研脱贫攻坚工作

11月10日，滁州人大调研组来我市调研脱贫攻坚工作，我市领导吴守连、盛书志、徐礼锋陪同。

调研组一行先后到潘村镇殷村李刘组人居环境整治点、柳巷镇扶贫车间、泊岗乡盛景银杏科技有限公司进行实地调研。

调研组指出，明光市委、市政府高度重视脱贫攻坚工作，措施有力、扎实有序地推进精准脱贫计划，在产业扶贫、就业扶贫等方面成效显著，特色鲜明，脱贫成效真实、发展基础逐步厚实。

调研组要求，要真正把脱贫攻坚责任担在肩上，把脱贫攻坚任务抓在手上，坚持问题导向，进一步细化措施，补齐短板。要高质量推进脱贫攻坚工作，切实解决返贫问题，实现可持续脱贫。要进一步激发贫困群众的内生动力，鼓励引导贫困群众真正进入产业发展当中，因地制宜、因户施策，充分挖掘资源和产业优势，落实好各项政策措施，着力提高产业扶贫的质量，让贫困群众在发展产业中得到更多实惠。

我市收听收看全省脱贫攻坚冬季攻势动员会暨全省扶贫系统视频会议

11月6日，全省脱贫攻坚冬季攻势动员会、问题整改调度会暨全省扶贫系统视频会议召开。副省长张曙光出席会议并讲话。我市市委书记王珏、市委副书记曹迎春、市人大常委会副主任汪乾坤、陈福龙、副市长徐礼锋、市政协副主席吕锦宏、市委党校常务副校长袁家祥在明光分会场收听收看了会议。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于扶贫工作的重要论述和党的十九届五中全会精神，强化决战决胜攻坚态势，坚决打赢脱贫攻坚战。

会议要求，要准确把握当前形势任务，全力打好脱贫攻坚冬季攻势，向绝对贫困发起最后总攻。要倒排工期，迅速行动，全面推进各项重点工作，确保目标任务全部完成。要守住返贫致贫底线，强化产业就业帮扶，巩固拓展问题整改成果，激发贫困群众内生动力，不断提升脱贫攻坚质量成色。要积极开展研究谋划，推进脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接。

会议强调，各地各部门要坚决扛起脱贫攻坚政治责任，切实加强组织领导，压实工作责任，严肃工作纪律，力戒形式主义官僚主义，奋力夺取脱贫攻坚战全面胜利。

我市召开2020年脱贫攻坚“冬季攻势”动员会
11月6日，我市召开2020年脱贫攻坚“冬季攻势”动员会。市委书记王珏在会上强调，脱贫攻坚已进入决战决胜、最后冲刺的关键阶段，全市上下要勠力同心、砥砺奋进，向脱贫攻坚发起最后总攻，坚决打赢脱贫攻坚“收官战”。

王珏指出，政治站位要再提高。各地各部门要坚决扛起脱攻坚政治责任，全身心投入脱贫攻坚战，响鼓重锤、尽锐出战，集中优势兵力、凝聚最强战力，向脱贫攻坚发起最后总攻，奋力夺取脱贫攻坚全面胜利；争先目标要再坚定，工作重点要再聚焦，坚持问题导向，密切监测、动态清零“两不愁三保障一安全”问题，切实化解致贫返贫风险，确保所有剩余贫困人口全部顺利脱贫。要切实抓好消费扶贫、贫困人口稳岗就业、扶贫小额信贷、项目资金管理、扶贫对象动态管理、问题整改、总结宣传、脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接等各项重点工作，迅速掀起攻坚热潮。

王珏强调，工作能力要再提升。各级领导干部要以上率下、以身作则，当好“领头雁”，争当脱贫攻坚的“行家里手”。工作节奏要再加快，各地各部门思想上必须紧起来、行动上快起来，以超常规的力度和速度去推进、去落实。工作责任要再压实，督查调度要再严格。他强调，当前脱贫攻坚已到了最后冲刺、决战决胜的关键阶段，各地各部门要切实抓好脱贫攻坚“冬季攻势”，坚决打赢脱贫攻坚“收官战”和“翻身仗”，向党和人民交上一份满意答卷。

会上，市委副书记曹迎春就相关工作提出具体要求，副市长徐礼锋解读了脱贫攻坚冬季攻势方案。

王珏深入乡镇调研脱贫攻坚工作

11月14日，市委书记王珏深入苏巷镇督查指导脱贫攻坚工作。市领导曹迎春、司学军及相关单位主要负责同志陪同。

在苏巷镇吉庄村，王珏认真查看了产业扶贫花卉种植基地，与镇村干部交流，详细了解苏巷镇脱贫攻坚“冬季攻势”开展情况，仔细询问产业扶贫、就业脱贫、精准帮扶等政策落实情况以及当前存在的困难和问题。要求市扶贫办要统筹协调、统一口径、精准指导；乡镇党委要响鼓重锤、压实责任、立行立改。

关于细节工作，王珏要求帮扶人员再入户、软件资料再完善、户下收入再核算、政策培训再深入、人居环境再提升。

王珏强调，当前脱贫攻坚已经到了最后总攻时刻、到了最紧要关头，各帮扶部门和乡镇要主动靠前服务，因人因户施策，帮助贫困户解决问题，确保实现脱贫攻坚路上不落一户、不少一人，坚决打赢脱贫攻坚战。

调研过程中，王珏还就镇村扶贫档案规范化等工作进行强调。
【扶贫动态】

明光“三点发力”当好贫困人口健康守门人

近年来，明光市紧紧围绕“基本医疗有保障”工作要求，积极从加强医疗机构标准化建设、服务能力提升、信息化建设三个方面，三点发力保障贫困人口就医，减轻群众负担，切实当好人民群众健康守门人。

推进医疗机构标准化建设全覆盖。完成市中医院老院区门诊楼和5所乡镇卫生院改造工程；完成投资1535万元迁建张八岭镇卫生院、投资4500万元迁建女山湖镇中心卫生院。完成82个村卫生室修缮，并为每个村卫室增配标准化卫生厕所。制定村卫生室常用药品配置目录，由乡镇卫生院集中统一采购并配送到每个村卫生室，切实保证药品品质和及时供应，满足贫困人口就医用药需求。

加强基层服务能力提升不间断。全市17家乡镇卫生院、135个村卫生室，人员、设备全部配备到位。制定《明光市落实基本医疗有保障动态消除村卫生室和村医“空白点”实施方案》，对278名村医实行清单式管理。落实健康脱贫“百医驻村”专项行动，两家医共体牵头医院定期选派专家管理团队，分赴各乡镇分院开展坐诊、查房、学术讲座、指导开展手术。完成2019年“县管乡用”人才招聘15人，签订乡村医生定向委托培养协议13人。

加快医疗卫生信息化建设补短板。全面推广基本公共卫生服务“两卡制”试点工作，实现服务对象精准化、内容标准化、方式便捷化、效果可评价。建成明光市全民健康信息平台，实现医疗医保医药信息互联互通。推进门诊慢性病药品库建设，为诊断明确、病情稳定的慢性病患者提供长处方服务。“智医助理”系统使用全覆盖，为317名乡村医生开通辅诊服务权限，有效提升基层诊疗服务能力和效率。

明光：各方接力“带货” 萝卜销售有路

“前几天还为萝卜卖不掉发愁呢，没想到这么快就有人到田头来收购，帮我家3亩地的萝卜都卖掉了。”11月3日，明光市女山湖镇安淮村贫困户陆珍一边数着卖萝卜的钱，一边高兴地对记者说。当天，5家爱心电商企业共筛选了优质萝卜1040袋、5.2万斤，网销发往全国各地，直接为农户增收约2.9万元。

女山湖镇圩区往年一直种植黄豆，有稳定的销路。今年该镇受洪水影响，改种了近200亩晚萝卜。然而，部分贫困户种植的萝卜出现滞销，还要影响到下一季小麦的播种。明光市商务局了解情况后，立即联合部分电商企业，第一时间和女山湖镇对接，发起“脱贫攻坚在行动 助力滞销农产品进城”电商企业爱心助农消费扶贫活动，帮助村民通过电商渠道销售滞销的萝卜。11月3日当天，工作人员到农户田里，把萝卜按50斤一袋进行包装，同时在多个电商平台同步上线，通过店铺、生鲜平台、直播等多种渠道，当天就成交1000多单，并打包、装车运出。

定远县张桥镇管李村为壮大村级集体经济，流转村民抛荒的140余亩岗坡地栽植薄壳山核桃，同时套种滁菊、花生、山芋等作物。今年夏天，连阴雨洪涝灾害让10多亩岗坡地耽误了夏种。入秋以后村里统一补种了水果萝卜。由于以前没有种过蔬菜，把握不了市场行情，没有销售渠道，约2万公斤萝卜滞销。

管李村驻村扶贫工作队积极联系萝卜销售市场。“我们公司人多，采购了8000公斤萝卜，为扶贫工作尽企业的一份责任。”安徽滁宁高速公路开发有限公司党委副书记、工会主席李涛对记者说。

定远中学为教职工采购了3000多公斤，滁州市政府的消费扶贫驿站和一些小区摆上管李村的水果萝卜，定远县电商“萝小萌”也在线上吆喝起来。短短几天，管李村2万公斤萝卜基本售完。

“通过消费扶贫购买贫困村、贫困户农产品，打开了农产品销路，让村集体和农户在增产后实现增收。”滁州市扶贫开发局相关负责人告诉记者。

明光：强培训开岗位实现全面就业增收脱贫
今年以来，安徽省明光市始终加强贫困劳动者技能培训，积极开发辅助性岗位，促进贫困劳动者全面就业，实现增收稳定脱贫。

开发贫困辅助岗位。该市大力开发贫困劳动者辅助性岗位，帮助贫困劳动者实现家门口就业，及时调高扶贫公益性岗位补贴标准，进一步带动贫困户增收脱贫。对在市内外务工就业的贫困劳动者按年度给予一次性就业补助500元激励政策。截至目前，全市已开发辅助性岗位599个，光伏电站维护岗位由每月600元调整为每月800元，其他岗位由每月300元调整为500元。已审核发放辅助性岗位补贴239.47万元。审核发放居家就业补助1580人，计79万元，审核发放外出务工就业补助3269人，计163.45万元。

开展脱贫技能培训。该市本着早谋划、早实施、早完成的工作精神，紧紧围绕全年224户603人脱贫目标任务，开展5期贫困劳动者技能培训班，共计培训合格贫困劳动者241人次，帮助贫困劳动者至少掌握一门实用技能。同时，对培训合格取得驾驶证（B照、C照）的292名贫困劳动者，每人定额补贴2000元，共发放驾驶员培训补贴58.4万元。

推进扶贫车间复工。该市按照省人社厅、财政厅、扶贫办联合发文要求，共认定了6家就业扶贫车间，带动就业178人，其中贫困劳动者67人。按季度落实对车间就业贫困劳动者岗位补贴和就业扶贫车间补贴，鼓励企业大力吸纳贫困劳动者就业，提升贫困劳动者内生动力，鼓励贫困劳动者通过就业实现稳定脱贫。截至目前，共发放扶贫车间补贴资金27.056万元。发放新增吸纳贫困劳动者岗位补贴资金6.5万元。
明光：党建领航跑出乡村振兴“加速度”

建强组织堡垒，让基层党支部“强”起来。明光市实施农村“领头雁”工程，全面推行村党组织书记县级备案管理制度；打造一批农村党员干部实训基地和党员教育培训基地，采取“一季一班”模式，突出“五同”主题，对全市村党组织书记、选派帮扶干部和选调生村官轮训全覆盖；选派10名村干部开展名村挂职锻炼；采取“一学二查三改四评五比”五步联动，优化提升支部建设，对747个党组织分类施策，实现100%达标；规范135个村制度标识、党务村务公开，开展“标准化+星级支部”创建，打造10个五星党支部和42个党建示范点；在南京、无锡、常熟等地建设6个流动党支部；巩固排查解决发展党员违规违纪试点成果，完善积分制管理等党员发展四个制度，“一村一策”完成10个软弱涣散村党组织整顿提质。

抓实村企联建，让特色产业“旺”起来。明光市坚持把村企联建作为产业扶贫的重要抓手，作为发展壮大村级集体经济的有效途径，着力打造产业“富民链”，实现贫困群众稳定增收。采取“党组织+合作社+公司”模式，统筹村企两个主体，全市135个村实现产业合作社全覆盖。开展村企联建“双引双促”行动，立足村情引产业，80个村与88家企业联建，其他55个村与76家企业已完成“配对”。目前，重点推进83个村与98家企业联建促集体经济累计增收528万元。村企共建“红色扶贫车间”助力脱贫攻坚，7家“红色扶贫车间”年创造产值3200余万元，为村集体经济增收150余万元，带动230名贫困户就近就业，实现稳定脱贫。

推动移风易俗，让文明乡风“淳 ”起来。该市探索开展干部监督延伸到镇、村试点工作，实行科级以上领导干部家风备案制、干部“家访”制度，促进干部自觉树好廉洁家风。着力建强一支以党员干部为骨干的志愿服务队伍，深入开展移风易俗行动，依托村民理事会等村民自治组织，倡导文明和谐新风尚。积极开展共产党员户挂牌评星、十星级文明户、身边好人、好邻居、好媳妇、最美家庭等评选活动，组织群众认真评比、张榜公开，大张旗鼓宣传，弘扬新风正气，传递正能量。近年来，共评选新乡贤130名，“十星清洁户”1500多户，“星级文明户”1600多户，“文明家庭”70多户，“平安家庭”34户，最美军嫂和兵妈妈20人，好媳妇和好婆婆95人。

整治人居环境，让乡村环境“美”起来。制定《2020年明光市党建引领人居环境整治情况图》，将全市17个乡镇街道划分为南北中三片，采取“党支部+党员+群众”模式，以“打擂台”方式全域推进人居环境整治，探索“党建引领、群众为主体，就地取材、因地制宜，低成本、可持续”的环境治理模式，形成“四季有绿、四季有花、四季有香、四季有声”生态宜居“明光样板”。根据群众意愿，由德高望重的党员、乡贤、老村干等组成村民理事会1415个、会员7070人，村民理事会由党小组组长兼任理事会会长，坚持“党建引领，村民自治”的原则，将环境整治纳入村规民约，激发群众参与环境整治的积极性、主动性和创造性。创新成立村级物业管理公司，建立环境整治长效管护机制，推动了美丽乡村从“一时美”向“长久美”转变。

培育一批“田秀才”，让本土人才“香”起来。将生产经营型、专业技能型和专业服务型三类新型职业农民作为重点乡土人才培育，实行个人申请、村委推荐、乡镇初审、市直主管部门择优选择的程序，对全市乡土人才进行登记造册，实行动态管理，目前纳入全市乡土人才库管理2900余人。充分利用市人才培训示范基地、农广校、市职高培训基地等教育培训阵地，积极培育“土专家”“田秀才”。培训12个贫困村60名创业致富带头人共281人次，336个新型经营主体，带动贫困户1931户。实行创业导师制度，本市优秀企业家每人帮扶1名农村实用人才创业，与132名实用人才结成帮扶对子。截止目前，乡土人才累计发展农民专业合作社800多家、家庭农场1300多家，辐射带动贫困户5000人。

抄送：滁州市扶贫开发局，市委办公室、市人大办公室、市政府办公室、市政协办公室，各乡镇街道。
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